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Iran és San-Sebastian között 
a nemzeti csapatok hatalmába került 

a spanyol-francia határ
francia vasmunkások szervezete nyílt állásfoglalást követel 
szorongatott spanyol vörös uralom megsegítésére. — Blum 

francia miniszterelnök lemondását emlegetik
Hendayból jelentik: Az írun melletti 

spanyol—francia határ hídfőjét — amint 
legutóbb közöltük — pénteken reggel a fran­
cia határ felől jőve, egy vöröscsapat meg­
lepetésszerűen ismét megszállotta. A nem­
zeti csapatok azonnal erős kezdelembe fog­
tak, s délre ismét visszafoglalták a hídfőt, 
ekként biztosítva, hogy azon a francia föld 
felől több ellenséges átkelés ne történhes­
sék. A vörös kormánycsapatok 13 halott 
hátrahagyásával visszamenekültek a francia 
határra. Irunban még pénteken is voltak 
kisebb harcok és a város még mindig égett.

Délről a nemzeti csapatok újabb erősí­
téseket kaptak, s azzal vonultak a Guade­
lupe erőd elfoglalására, mellyel San Sebas­
tian felé nyitják meg az utat.

Az iruni hidfő végleges elfoglalása köz­
ben történt, hogy a spanyol nemzeti csapa­
tok

nagyobb mennyiségű francia fegyver- 
szállitmányt foglaltak le, amelyek ép­
pen akkor érkeztek a pirénei hegysé­
gekből. Az iruni harcokban a spanyol 
nemzeti csapatok több francia tisztet 

is foglyul ejtettek.
Az Iruntól továbbhaladó nemzeti csapa­

tok szombaton elfoglalták a Guadelupe erő­
döt. Még a Fuenterabia erőd elfoglalása van 
hátra, s ezzel teljesen hatalmukba kerül az 
a francia—spanyol határvonal, melyen át 
eddig özönlött a vörösek részére a francia 
segitségküldés. Most már San Sebastian 
ostroma következik, melyet az „Espana“ 
nevű hadihajó bombázni is kezdett. A város 
polgári kormányzója még szombatra virradó

méternyire megközelítették San Sebastiant.
Párizsból jelentik: Az itteni lapokhoz 

érkezett helyszíni tudósítások szerint San

Sebastiant minden oldalról körülzárták a 
burgosi nemzeti kormány csapatai. A város­
ba szorult védőcsapatok fölött három párt 
is akar parancsolni. Az egyik a kommunis­
ták és anarchisták csoportja, mely a város 
végzete árán is a végietekig ellen akar állani 
az ostromnak. Ezzel szemben az otthonuk 
iránt szeretettel viseltető baszkok a várost 
megadni akarják, hogy az ostrom minden 
rombolásától megkímélve legyen. A két párt 
közöt a szocialisták állanak, akik azt akar­
ják, hogy tartsák ugyan magukat, de egy­
úttal indítsanak tárgyalásokat is az ostrom­
lókkal, s biztosítsák a védőcsapatok elvonu­
lását.

A védőcsapatok helyzete egyébként tel* 
jesen reménytelen s néhány napnál tovább 
aligha tarthatják állásaikat.

A páriskörnyéki vasmunkások küldöttsége a minisztertanács
előtt. — A fémipari szakszervezet általános sztrájkkal fenye­

getőzik a spanyol ügyben való semlegesség miatt

éjjel Franciaországba menekült.

Fuentarabia-erőd is a nemzetiek 
birtokában.

Hendayeből jelentik: Szombat este a 
nemzeti csapatok Fuentarabia erődét is el­
foglalták. Az erőd alatti kis városkát a me­
nekülők felgyújtották. Meglepetésként ha­
tott, hogy az elfoglalás után vasárnapra vir- 
radólag a Guadelupe erőd mögül a vörös 
csapatok még heves ágyúzást kezdettek 
Fuentarabia ellen. A nemzeti csapatok ha­
mar elfoglalták a lesben álló ágyuüteget.

Most már az északi határvonalon levő 
nemzeti csapatok haderejük zömét San 
Sebastian elfoglalására fordítják. Az elmúlt 
hetekben

a világ e legelegánsabb fürdőhelyén a 
vörös csapatok több mint háromszáz 

túszt végeztek lei,
a Wrost teljesen kiürítették és megerősített 
diósokat építettek ki.

Három párt belső egyenetlensége 
San Sebastianban.

Párizsból jelentik: Szombaton este kínos in­
cidens játszódott le Párizsban, amelynek súlyos 
bel- és külpolitikai következményei lehetnek. A 
miniszterelnökségi palotában, ahol a katrnu 
tagjai éppen minisztertanácson ültek együtt, 
megjelent a párizskörnyéki vasmunkások kül­
döttsége és ellent mondást nem tiuő hangjával 
kierőszakolta, hogy a tanácskozást felfügesszék 
és őket Blum miniiszterelnök fogadja. A minisz­
terelnök Sálén,giro belügyminiszter társaságában 
fogadta a vasmunkásokat, akik a kormánytól a 
madridi kormánnyal szemben végrehajtott blo­
kád azonnal felfüggesztését követelték. Azzal 
érveltek, hogy véleményük szerint a francia kor­
mány helytelenül értelmezi a semlegesség poli­
tikáját.

A küldöttség azzal .fenyegette meg a. minisz­
terelnököt, hogy ha nem toljesit k a vasmunká­
sok követelését, azonnal kikiáltják az általános 
sztrájkot.

Blv'm miniszterelnök megrendülve és 
sápadtan fogadta ezt. a követelési és 
igyekezett meggyőzni a vasmunkáso­
kat arról, hogy a semlegességi egyez­
mény megkötését éppen Franciaország 
kezdeményezte, tehát a. francia kor­
mány nem térhet el ettől a politikától.
Emlékeztette a küldöttséget mindarra, amit 

eddig a kormány a munkások érdekében elköve­
tett és arra kérte őket, ne nehezítsék és ne in­
gassák meg a kormány helyzetét.

A minisztertanács után Blum miniszterelnök 
levelet intézett a szakmunkások szervezetéhez és 
követelte, hogy a vasmunkások követeléseivel 
a szakszervezeti szövetség foglalkozzék és csak 
a szakszervezeti szövetség határozata után fog a 
kormány állást foglalni.

A minisztertanács után a miniszterelnök 
magához kérette Jouhaux képviselőt, a francia 
szakszervezeti szövetség főtitkárát, aki néhány

héttel ezelőtt Madridiban járt és ott a francia' 
segítséggel biztatta ottani elvátársait Blum mos! 
tudtára adta neki. hogy az esetben, ha a szak- 
szervezeti szövetség olyan határozatot hozna, 
amely ellentétes Franciaország nemzetközi érdé* 
keivel, úgy

ennek a határozatnak éppen úgy, mint 
e e0V esetleges vasmunkás-sztrájknak 

igen messzeható következményei len­
nének.

Francia politikai körökben az a vélemény, 
hogy az esetben, ha a 6-zekszervezetek és a vasi 
munkások nagaszikod-nának követeléseikhez, 
Blum miniszterelnök benyújtja lemondását.

A vasmunkások küldöttségével való össze- 
tüzésről' a jobboldali lapok nagy megdöbbe­
néssel írnak. A Liberté fölháborodását fejezi 
ki az eset miatt s ezt a kérdést teszi fel: „Ott 
tartunk-e, hogy a francia kormány kénytelen 
alkudni a helyi szovjetekkel?“

A francia államtanács ülésre gyűlt össze.
Párizsból jelentik Már a szombati minisz­

tertanácsról az a hír terjedt el. hogy a kormány 
a vasipari szövetség kívánalma ellenére is 
Del bős külügyminiszter semlegességi politiká­
jának további föntartása mellett foglalt állást. 
Vasárnap államtanács is volt, melyen szintén a 
spanyol ügyek kerültek szóba. Hosszas és kínos
vita volt, de végül is úgy határoztak* hoj T a
semlegességi politikát fenn kell tartani.

A továbbiakban a katonai szolgálati idő 
fölemelése kérdésével foglalkoztak. Ebben is aa 
volt a határozat, hogy a szolgálati idő fölemelé- 
?e heiyett egyéb téren fejlesztik ki a nemzeti 
védelmet.

A baszkok óit hagyják az új vörös kormányt
a diplomáciában

doyenjét

Zavar

Vasárnap a nemzeti csapatok megkez­
dették előnyomulásukat San Sebastian el­
foglalására. Vasárnap délben már hét kilo-

Henda.yeból jelentik: A spanyol fővárosban 
a helyzet rendkívül feszült és bizonytalan. A 
baszk nacionalisták vezetője, Aguero, nem fo­
gadta el a neki felajánlott közmunkaügyi tár­
cát, azzal az indokolással, hogy mint népéhez 
hű nacionalista, nem lehet tagja szocialista- 
kommunista kormánynak.

Azok a külföldi diplomaták, akik nem me­
nekültek a határmenti francia Hendayébe. ha­
nem Madridban maradtak, a legközelebbi na­
pokban el akarták hagyni Madridot, Delvaye 
külügyminiszter azonban magához kérette a

diplomáciai testület doyenjét, Mogado csile, 
követet és vállalta a diplomaták életbiztonsá­
gát és védelmét, A külföldi diplomaták egy­
előre Madridban maradtak.

Calderon, a washingtoni spanyol nagykö­
vet kijelentette, hogy lemond, mert a madridi 
új kormányalakulással nem tud egyetérteni

A burgosi nemzeti kormány a Népszövet­
ség legközelebbi genfi közgyűlésére magának 
igényli azt a jogot, hogy Spanyolország nevé­
ben képviselőt küldjön.
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A spanyol katolikusokról 
a romániai katolikusoknak

— István püspök levele —
Sajtóhadjárat nincs a művelt országokban 

a spanyolországi gonosz kegyetlenkedések el­
len. Itt-ott megemlékeznek róluk, néha a fel­
háborodás hangján Írnak azokról. A megje­
lent cikkek azonban nem tudják h valódi tény­
állást megállapítani, még kevésbé azokat a 
lelki okokat kfikutiiitni, melyek a siralmas 
nemzeti öngyilkosságot előidézték.

A hivő lélek a természetfölöttiség légköré­
ben a hit szemével „lát“ a történésben olyan 
tényezőket is, amelyek egyrészt magyarázatot 
tiűnak az eseményekhez, másrészt intelmet tar­
talmaznak, melyet Isten ujjának_ kell tekinteni.

A spanyol nemzet több évszázadon át 
szenvedett a mohamedán arabok járma alatt. 
Hosszú szenvedés és hősies küzdelem után le­
rázta az idegen rabigát. Lovaglás, hősies, nagy­
lelkű nemzet lett a spanyol. Amerika felfede­
zése után a keresztény gondolat apostola lelt 
Közép- és Dél-Amerikában.

Nagy szentjei Loyolai Sz. Ignác, Calazanti 
Sz. József, Keresztes Sz. János, Nagy Szent 
Teréz évszázadokra kiható alapításokat tettek. 
Irodalom, művészet terén nagyokat alkotott a 
spanyol katolicizmus. Mert a spanyol nemzet 
katolikusnak vallotta magát. Közéletében, in­
tézményeiben sohasem vallotta, hogy a vallás 
magánügy, nem tagadta, hogy a spanyol nem­
zet a vallást nemzeti drága kincsnek tartja és 
öntudatosan hirdette, hogy a katolicizmusnak 
köszöni nemzeti dicsőségét.

A nagy dómok, a remek műemlékek, az 
értékes könyvtárak, a nép szokásai mind azt 
hirdették, hogy a spanyol nemzet nagysága a 
katolikus valláshoz való hűségnek nagyszerű 
gyürn ölese.

Ám teltek az évszázadok. A fönsé-ges tem­
plomok a nagyszerű iskolák és könyvtárak, az 
ünnepek fénye, a kolostorok, az árvaházak, in­
tézmények megmaradtak. Az egyházi birtokok, 
a főpapság közjogi helyzete, a papság tiszte­
lete megmaradt, de lassanként elmaradt a nép 
bensőséges vallásossága. A vallásos élet lelket 
átjáró hatása fonnyadásnak indult. A nagy 
tömegek alig jártak templomba, alig ismerték 
a vallás tanítását, még kevésbé élték át a val­
lás kegyelmi életét, A hit tanításait nem ismer­
te többé a nép és így nem is hihette. Az isteni 
parancsolatokat nem értette, lelkét nem járta 
át az Isten félelme, még kevésbé az Isten sze- 
reteíe. Megkeresztelték a gyermekeket, mert 
szokás volt, megbérmplták a gyermekeket, 
mert szép ünnepség volt, az első szent-áldozás­
tól alig maradt el gyermek, a házasságot a 
templomban kötötték, mert igy cselekedett 
mindenki.

Virágtól emberig
irta: Ujjhazy György

Én eleinte, pöttömkoromban, majdnem 
mindent tudtam a világ sorsáról. Tudtam, hogy 
a csillagok az égen az angyalok pillogó mécse­
sei, a csábitó ördög a befőttes kamránkban la­
kik „édes-várban“, a sok lekvár között, a tarka 
tulipánok meg csupa gyönyörű tündérek. Tud­
tam, a guggon ülő bokrok zöldárnyu mélyén 
apró manók leskelődnek. Ha megkaparinthat­
ták a labdám, eldugták tréfás kedvvel akár­
hányszor. A mályvákról is tudtam, elvarázsolt 
királykisasszonyok és a jegenyékről is biztos 
értesülésem volt. hajdani óriások, akik most 
nekem silbakolnak szigorúan vigyázva reám.

Mindebből látható, valóban kitünően tá­
jékozódtam akkori életem dolgaiban.

D az emberről, az emberekről, szinte sem­
mi megbízható híradás sem jutott- hozzám. 
Édesapám, édesanyám — ők egészen mások 
voltak, mint a többiek. Persze. Legfeljebb Ir­
ma tantit- illette néha sanda gyanúm: seprűn lo­
vagló boszorkány. Azért nem olyan rossz, mint 
az a hires Vasorru.

Cseperedve aztán, hogy betűre, könyvre 
fogtak, felnyitották a szemem. Megtanítottak: 
a csillagok nagy messzeségben keringő égites­
tek, a tulipánok, jázminok, mályvák meg csu­
pán virágok és a jegenye is csak egyszerű fa. 
Nincsenek szeleburdi manók és nincsenek go­
noszkodó boszorkányok. Az ördögről is kide-

Azon-ban nem gondoltak reá és hivő lélek­
kel nem értékelték azt a természetfölötti ha­
talmat, melyet a keresztséig, a bérmálás, a 
szentáldozás, a házasság, a gyónás, az utolsó 
kenet a léleknek nyújt!

A művelt osztályok elközömbösödtek a 
modern élt pogányságra hajló hatása folytán, 
a nép elhidegült a rossz példa következtéiben, 
melyet a művelt osztály adott és mert a taní­
tás, a lelkipásztorkodás sem alkalmazkodott a 
mai élet változott viszonyaihoz.

X. Plus pápának a mindennapi szent áldo­
zásra vonatkozó körlevelét nem hajtották vég­
re mindenütt. XI. Plus pápa felhívása, hogy a 
Jézus Szen-tséges Saivét bensőségesen tisztel­
jük, sok helyen pusztában kiáltó szózat ma­
radt. Az „Actio Catholica"-ról és a „Quadra- 
gesimo Anno“ kezdetű körlevleket ismertették, 
méltatták ugyan, de az életbe át nem vitték 
soha. Kimondom a súlyos igazságot: Spanyol- 
országban pangás volt a Icatolihus életben. 
Nem volt pezsgő sajtó, nem volt apostoli lelki­
pásztorkodás, nem volt katolikus nevelés, nem 
volt eleven hitélet, nem voltak hősök, nem vol­
tak szentek!...

Mikor Keresztelő Szent János tanítványai 
felkeresték az Ur Jézust s azt kérdezték tőle: 
ö-e az eljövendő Megváltó, egyenes felelet he­
lyett azt mondta az Ur Jézus: „Élményén je­
lentsétek Jánosnak, amit hallottatok és látta­
tok: a vakok látnak, a sánták járnak... a sze­
gényeknek az evangélium hirdettetik". (Mt. 11, 
5. 6.) Ez a legbiztosabb ismertető jele az -igazi 
vallásos életnek, hogy: szegényeknek hirdetik 
az evangéliumot. Spanyolországban ebben a 
pont-ban nagy volt a hiány.

Nem tudom elképzelni, hogy buzgón imád­
kozó, krisztusi életet élő családok spanyolor­
szági vérengzésre tudnának vetemedni. Isme­
rek családokat, kikért- akár tüzbe tenném a 
kezemet, hogy nem lesznek vallást-gyalázó, 
templomokat- romboló forradalmárok, — mert 
élő hitük van, mert valóban imádságos lelkek!

*

Ne vádoljuk csak a gazdag spanyol főpap­
ságot, ne vádoljuk csak a papságot, -ne vádol­
juk csak az ellenséges áramlat vezéreit, avagy 
a szegény félrevezetett tömegeket! Bűnös volt 
mindenki, mert- -nem vette ki részét a tevékeny 
hitéletben, nem voltak hű szolgái, sáfárai a 
krisztusi gondolatnak!

Csak a legutóbbi években támadt felocsu- 
dá-s és magáraeszmélés a spanyol földön, mely 
észrevette a lelki elhanyagolódást. Megindult 
az egykori bitmélység visszaszerzéséhek mind
awa—I ■ m masam n—ab iiii i ■
rült, hogy nem a mi kamránkban éldegél, de 
felőle továbbra is tartotta magát a hit: van és 
kisért.

Ahogy hát, igy ettem a Tudásfájának gyü­
mölcsét, lassan el kellett hagynom tiszta szi­
vem Paradicsomát.

És közben megismertem az embert.
Ez a história akkor történt, amikor első 

leckéimet vettem az emberi szív furfangos tan­
tárgyából. Akkor már nem lehettem az Ur ár­
tatlan kertjének igaz lakója, hitehagyottan el­
szakadtam füveknek, virágoknak, fáknak sze­
líd meséitől, de még az állatokkal valamelyest 
megtartottam rejtelmes kapcsolatomat kisle- 
génykévé serdülő életemben is. Különösen a 
kutyákat szerettem.

Két pompás foxim volt abban az időben.
Csingi és Lingi.
Barátaim, pajtásaim. Büszkeségeim. Szép­

ségük és okosságuk hire még Irma lantihoz is 
eljutott. Vinyekre. Egy napon levél érkezett, tőle, 
kérte édesapámat, ha Csinginek kiskutyái lesz­
nek. szeretne egyet közülök. Támadt erre nagy 
zsongás otthon, de az egész famíliában is. mert 
rideg, rátarti, komisz, gőgös teremtés volt a 
tanti, nem kért az soha senkitől semmit. Köny- 
nyen tehetto rettentő gazdagságában. Az egész 
Csúthi-vagyon az ő keze alá gyűlt.

Ebéd után édesapám derűs szemmel for­
dult felém, hogy megtárgyalták a nagy újsá­
got:

— Hát, írj a lantinak, fiam, tied a Csingi.
— Mit írjak?... — kaptam fel a fejem.

nagyobb szellemi és érzetheti áramlata, séppen 
a művelt osztályok ifjabb nemzedéke volt en­
nek a legibuzeóbb munkáié-n Az egyszerű nép­
ben is mihamar fölujult a hagyományos hűség 
az elhagyott vallás iránt. De persze voltak és 
vannak végleg elromlott rétegek is, melyek 
diihödten fordulnak e lelki megújulás ellen, s 
melynek vezérkedő csoportjai, hatalmora törő 
belső ágaskodói és nemzetközi uszitói vannak. 
Ezek már kész prédának vették Spanyolorszá­
got, s annál őrültebb vadsággal akarják ki­
irtani azt a hitet, mely megújulásával az 5 
kész prédájukat elveszi tőlük.

így dúl a harc az elveszett bitmélységek 
fölött, azok visszaszerzéséért. A spanyol nem­
zet igen nagy része most- már hű a szent hit­
hez, azért van annyi vértanú. A lemészárolt 
püspökök, papok, szerzetesek, apácák és hivő 
világiak vértanúi halála nem bűn-hődés, ha­
nem dicsőség. A vértanuság, a hitért való halál 
Isten drága ajándéka.

A vértanuk vére Isten előtt értékes áldozat, 
mely a megdicsőült vértanuk imádságával igen 
nagy áldást fog hozni a tiszteletreméltó spa­
nyol -nemzetre!

Testvéreim, a spanyol eseményekben han­
gos intelem és hősi tanulság van mindnyájunk 
részére!

A VÖRÖS TERROR ÁLLATI KEGYET­
LENKEDÉSEI. Párizsból jelentik: Az „Echo 
de Paris“ harctéri jelentése szerint Guadalup- 
crödben és Fuentarrabiában a fogva tartott 
túszokat kivégezték. A „Petit Párisién“ szintén 
úgy értesül, hogy a kormány csapatok agyon­
lőtték a túszokat, köztük Valladolid érseket. A 
„Journal“ megerősíti azt a táviratot, amely sze­
rint a kormánycsapatok Fuentarrabiában 
agyonlőtték az ottani monostor valamennyi 
szerzetesét és holttesteket keresztre feszítve fel­
vitték a kolostor tetejére. A „Jour“ burgosi je­
lentése szerint a vörös milícia a kormánycsapa­
tok által megszállott területen minden ítélet és 
indokolás nélkül agyonlőtt száztizennégy 
szentágostonrend'i barátot. A londoni „Daily 
Mail“ közli egy Spanyolországban lakó angol 
állampolgár leírását a spanyol marxisták ke­
gyetlenkedéseiről. Így például az andaluziai 
Baehában a vörösek meggyilkolták a kisgyer­
mekek százait. A gyermekeket fejjel lefelé fel­
akasztották a házak erkélyeire. Igen sok asz- 
szonyt és gyermeket a házak kapuján feszitet­
tek keresztre, másokat pedig lófarkhoz kötve, 
addig hurcollak végig az utcákon, amig alak­
talan tömeggé zúzódtak. A lap közli azt a je­
lentést, amelyet az egyik manchesteri vegyi­
gyár Sevillából kapott. A sevillai jelentés rész­
letesen leírja azokat a borzalmakat, amelyeket 
a. vörösek a nemzeti csapatok bevonulása előtt 
a sevillai tartományban elkövettek. Cazalia de 
la Sierrában nyolcvanhét embert hatalmas gö­
dörbe dobtak. A megkötözött áldozatokra há­
rompercenként. dinarmttöltényt hajítottak és 
igy pusztították el valamennyinket.

— Amit akarsz ... Adsz-e neki kutyát-, 
vagy nem... — És furcsán mosolygott.

— Természetesen, ad!... — rebbent fel a 
csendben édesanyám szava. — Nagy árat kap­
hat, még érte... — Megértettem, arra célzott, 
hogy majd nekem is jussol a nagy örökség­
ből Irma néni.

Este aztán megírtuk a levelet édesanyám­
mal. ő diktálta. Keserves munka volt. Vagy fél­
tucat aranyszegéiyes levélpapírt elrontottam. De 
végre mégis sikerült illendő betűkkel, illendő 
szavakkal közölni, hogy parancsoljon a tanti, 
első választást adok a tavalyi kölykekből, És 
nagy merészen, bár már hosszú esztendők óta 
nem mozdult ki az öregasszony Vinyekről. meg­
hívtuk, jöjjön el s maga válasszon.

Alig egy hétre megérkezett a levele. Kurta 
volt, de tartalmas: köszöni a szives soraimat, 
mellékel a részemre egy ötforintos bankót s 
május végén eljön hozzánk.

Édesanyám már úgy tekintett engem, mint 
Vinyek jövendő urát.

Csinginek és nekem ugyancsak felment az 
ázsiónk! Az egész család minket kényezteted

És, és mindenki, aki a közelünkben élt. 
atyafi, koma. sógor, barát, ismerős, kért egyet 
a Csingi kölykeiből. Olyan boldogságban fé- 
nyeskedtek azok a napjaim, senki kérését sem 
tudtam megtagadni. Számolatlan Ígértem min­
denkinek '.-inai kontójára.

Egy nap. hogy megérkeztek vendégségbe 
Veér Iduciék, Idusnak is Ígértem egy Csingi- 
csemetét. Neki ne Ígértem volna!? Érettségi
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Szeptember 12-én 
Pozsonyban értekezletre 

gyűlnek a kisantant államai
Cseh tervezések a római áilamcso- 

porttal való együttműködésre
Londonból jelentik: Prágából jött tudósítás 

szerint Pozsonyban szeptember tizenkettedikén 
tartják meg a kisantant értekezletet. Ez alka­
lommal a cseh kormány beható előterjesztést tesz 
arról, hogy miképpen kellene megtalálni a római 
csoporttal (Ausztriával, Magyarországgal és 
Olaszországgal a kapcsolódást. Hodzsa cseh mi­
niszterelnök reménye az, hogy amennyiben a 
kisantant a másik csoporttal gazdasági együtt­
működésbe juthat, ez később a politikai megbé- 
külést is elhozza.

meg'*

Stoiadinovics jugoszláv külügyminiszter 
Bucnrestiben. A magyar kérdés a kisantant 

tárgyalásain.
Bucure§ti. Saját tud. Tekintettel a szeptem­

ber 12-én Pozsonyban összeülő kisantant konfe­
renciára, szerdán reggel Bucure§tibe érkezik 
Stoiadinovici jugoszláv külügyminiszter, hogy 
előzetes tanácskozást folytasson Antonescu kül­
ügyminiszterrel. Szerdán este a két külügymi- 
p: azt er elutazik Pozsonyba.

Ezzel kapcsolatban a Curentul hétfői száma 
ezeket írja:

— Nemhivatalos hírek alapján úgy tudják, 
hogy Magyarország rövidesen jegyzékeket fog 
intézni az érdekelt államokban, amelyekben fel­
mondja a trianoni békeszerződés katonai zára­
dékait. Noha a budapesti kormány hivatalos köz­
leménye cáfolja ezt a hirt, az mégsem látszik 
alaptalannak. Tehát ezt a kérdést is felvették a 
pozsonyi konferencia napirendjébe s annak a 
kisantant delegátusai különös figyelmet fognak 
szentelni. Mindaddig, ameddig ebben a kérdés­
ben a három állam kormánya le nem szögezi 
magatartását Pozsonyban, egyállam sem fog vá­
laszolni az esetleges magyar jegyzékre, hogy ez a 
válaszadás közös elhatározás értelmében történ­
hessék.
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Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok-at!

A Nemzeti Parasztpárt bánáti tagozata 
országos és helyi vonatkozású párt-

ügyekről határozott
Tifulescu elnökjelöltségével szemben Mihalache elnökségé­
hez ragaszkodik. — Fölkészüléseket kezdett a közigazga­

tási választásokra
Timisoara. Saját tud. A Nemzeti Parasztpárt 

bánáti tagozatainak elnöki tanácsa, illetőleg in­
tézőbizottsága vasárnap itt ülést tartott Bocu 
Sever volt miniszter s volt bánáti kormányzó el­
nöklete alatt. A központi pártvezetőség megbí­
zottjaként Dimitreecu ezredes jelent meg 
Bucurestiből.

Bocu Sevér ismertette a központi pártveze­
tőség legutóbb tartott ülésének állásfoglalását. 
Dimitrescu ezredes azt a felfogását fejtegette, 
hogy a parasztgárdák a pártközpont intézkedé­
séig fenntartandók. Ilyen állásfoglalás tükrözött 
vissza Jucu severini, Radovan dr carasi és az 
aradi delegált beszédeiből s ez volt az ülés fel­
fogása is. A timis-torontali gazdák vezetői Juga 
Liviu dr timiíjoarai és Galu Vasile dr periani 
ügyvéd, valamint Pulca dr detai gyógyszerész. 
Szóba került az Alba-Iuliara tervezett nagygyű­
lés, amelyet októberben akarnak megtartani; a

tagok körében már most megkezdik erre a to­
borzást. Ami a sajtóban napvilágot látott hírt 
illeti, hogy Tituiescu venné át a pártvezetőséget, 
a párt állásfoglalását Bocu ismertette a maga 
beszédében. A kombinációra ugyancsak burkol-, 
tan utalt, de határozottan kijelentette:

a párt elnöke Mihalache s a párt pro­
gramja olyan, hogy azt neki kell meg­

valósítania.
Szóba kerültek a választások is. Külön ülést 

tartottak a timis-torontali kiküldöttek, akik meg­
határozták, hogy a megyei választási lista veze- 
tője Bocu Sever, a városi tanácsválasztásoké pe­
dig Gábor Livius dr, volt főpolgármester. Meg­
beszélték a listán való helyezéseket s az esetleges 
paktumok ügyét. A Magyar Párttal, értesüléseink 
szerint, máris folytak tanácskozások.

tm
után feleségül akartam venni!

Vacsora végeztével, hogy a vendégek el­
mentek, édesapám előfogott:

— Nem lesz annyi kölyke életében Csingi- 
nek. ahányat te elígértél már, fiam...

Meghökkentem.
— Nol
— Gyere, számoljuk össze... — és papirt. 

plajbászt vett elő édesapa.
Számoltuk: a lantinak, Cserey Jolánnak, 

patikusék Irénjének, a Nótárius Esztikének, 
Kántor Ferkónak, Doboséknak, a három sógor­
nak, tanító néninek, főbiróéknak, szomszéd Te­
rikének, Kiss Lacikáéknak, Cinegének... és 
jöttek a nevek tovább kiapadhatatlan sorban.

— Mucinak!... — kiáltottam fel.
— Huszonhárom!... — szólalt meg édes­

apám, feltekintve a papírról.
Tehetetlen kétségbeesetten hápogtam.
— Na, ne félj, nem eszik a levest olyan 

forrón, ahogy főzik ... — vigasztalt édesapa. — 
Majd elintézem a dolgot... Hanem máskor 
csak azt Ígérd, amit teljesíteni tudsz!

El sem tudtam képzelni, hogyan lehet- eb- 
nől a csávából kimászni. Mert arra igazán nem 
számítottam, hogy Csingi huszonhárom kö­
lyökkel örvendeztessen meg. Szorongva teltek 
a napok, a hetek.

Egy reggel négy kiskutyát találtunk Csin­
gi kosarában. Szétment a nagy esemény hire 
a faluban.

Jöttek az uj kutyatulajdonosok.
Édesapám egyenkint vitte Csingihez

— Válassz! — mondta az illetőnek.
Választottak sorban mind, vagy tizenné­

gyen a négy kutyából. Néhányan nem jöttek el: 
nem kell nekik most. Köszönik. A főbiróék­
nak, Irma lantinak levél ment.

Másnap édesapám hol egyiknek, hol má­
siknak súgta:

— Gyönge volt az a kölyök, összenyomta 
az anyja az éjjel... Mért nem választottad azt 
a másik tarkát... Hanem legközelebb, te le­
szel a legelső, aki kap...

Nagy csodálkozásomra, kicsinye, nagyja: 
mind megnyugodtak az emberek. Senki sem 
érezte magát megsértve, megbántva. Amint 
mondani szokták, diplomatikusan elintéződött 
a kutya-ügy.

A tanti soká váratott magára. Csak junius 
végén érkezett meg. Engem nagyon kedvesen 
megölelt, megcsókolt. Valósággal összebarátkoz­
tunk.

Akkor még mind a négy kutyakölyök ná­
lunk volt. A tanti kiválasztott egy fekete mo- 
noklisat. Eltalálta, nekem is az tetszett.

Néhány nap múlva a megmaradt három 
kölyket elvitték: egyet a főbiróék. egyet- a kis 
sógor, egyet meg a patikusék.

És akkor érkeztek meg Muciék. Ép hogy 
lecihelődtek a kocsiból, egyenesen Csingi kosa­
rához szaladt Ida. Tüstént meglátta a kisku­
tyát.

— Ez derék tőled, hogy megtartottad az 
ígéretedet... — fordult felém s rámemelte a 
mosolygó tekintetét.

Óh, azt a rettenetes pillanatot soha nem 
feledem el. Mit mondjak? Mit tegyek? Semmi 
sem jutott eszembe. Dadogtam. Nem tudtam 
megmondani az igazat, a kutya nem az övé, a 
tantié. Róla teljesen megfeledkeztem ebben a 
képtelen kavarodásban.

Nehéz szívvel telt el az a napom. Muci 
háromszor is szóbahozt-a a tanti előtt a kisku­
tyát. Alig tudtam elterelni heves, kapkodó szó­
val — a témától.

De meddig lehet ezt rejtegetni, takargatni, 
titkolni? Egyszer, egyszer majd kipattan az 
igazság!

Választanom kellett: Muci és a tanti között.
Döntöttem.
Másnap reggeli után együttmaradtam Ir­

ma nénivel. Kertelve fogtam a dolognak, végül 
kinyögt-em:

— Kérem, édes tanti, mondjon le Iduci 
javára a kiskutyáról...

— Mi? ... Miii? ... — Nem akart hinni az 
öregasszony a fülének.

— Tetszik tudni, a tanti már öreg... és 
Mucinak a szive is megszakadna... — És még 
más száz argumentumot dadogtam.

Ámulva-bámulva hallgatott egy darabig, 
remegő szája némán vonaglott, de egyszercsak 
felugrott a székről s nekivörösödve, mint egy 
pujka rikácsolta:

— Kígyót, melengettem a keblemen! — 
Es elszaladt. Rögtön csomagoltatott. A déli vo­
nattal elutazott.

Édesapámnak bűnbánóan elmondtam

f
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A kineses Spanyol-Afrika
Európa minden újságolvasója megkapja 

naponkint a maga adagját azokból a borzal­
makból, ahogy a spanyolok a politikát, polgár- 
háború alakjában maguk közt elintézik. Nehéz 
elképzelni, hogy a jelen pillanatokban mi tör­
ténik Spanyolországban, de még nehezebb el­
képzelni azt, hogy mi történik az afrikai spa­
nyol Marokkóban, ahonnét Franco idegen­
légiói elindulta'. Madrid felé. A legutóbbi hírek 
szerint. Abd el Krim, a riff-kabil Napoleon kö­
vette Elba szigeti elődjét és szintén megszökött 
a szigetéről, ahova a franciák 1926-ban nagy 
íiggyel-bajjal internálták, s ha már megszökött, 
csak haza mehetett, ha pedig hazament, az nem 
fog lefolyni egy kis történelemcsinálás nélkül.

A legnehezebb azonban elképzelni azt, hogy 
az érdekelt nagyhatalmak, a hivatalos és nem 
hivatalos nyilatkozatok háta mögött mit gon­
dolnak és terveznek a legzártabb ajtók zavar­
talan tanácskozótermeiben. Mert a spanyol föl­
dön esedékes világfelfordulás, a maga oroszos 
egyszerűségében olyan világos mint a nap, ah­
hoz a nagyon komplikált afrikai helyzethez ké­
pest. mely a Riff hegyek s bennük rejlő árvá- 
oyi kincsek problémája.

A németek körülnéznek
a helyszínen

A világháború előtt pár évvel történt, hogy 
a német vasipari világcég a Mannesman testvé­
rek mérnökei hosszú kutatást, végeztek az Atlas- 
begység nyugati vidékén, a Riff földön. A ku­
tatás eredménye terjedelmes memorandumban 
került, az akkor még császári megítélés alá. Az 
emlékirat a Ouad ben Tus in környékén elte­
rülő vasérctelepekre mutatott rá legelső sorban.
A legkitűnőbb foszformentes vas, a belőle ké- i 
szített acél minőségben felülmúlná a svéd acél- I 
árukat. Várható hozama 160 millió köbméter. I 
Közel hozzá nagykiterjedésű réztelepülések | 
-nyolc-tíz százaléknyi tiszta rézérccel. A réz- 1 
vonulás kilométer széles és háromszáz méter 
vastag sávokban hálózza be majdnem az egész 
terepei, közben gazdag antimón lelőhelyekkel, 
melyeket különben már az ókorban is bányász­
tak erre felé. Itt úgyszólván minden rög kincse­
ket er, nem ritka ai arany és az ezüst és renge­
teg az olyan mellékterem, melyet a német ve-’ 
gv 1 ipar arannyá és ezüstté tudna átváltani. 
Mannesman ók a marokkói szultántól meg is 
szerezték a bánya-koncessziókat s a német, kül­
politika megszokott elánjával Marokkó. meg­
szerzésére készülődött.

Ebből iélt a ..marokkói kérdés, majdnem 
világháború a század tizedes éveiben, algezi-

mindent. Nyugodtan meghallgatott.
— Nem baj... — legyintett, S csendesen 

hozzáfűzte; — Most már mindegy ... Holtig 
tanul az ember... Te is tanuljál, nem lehet 
mindig a szivedre hallgatni...

Édesanyám vigasztalhatatlan volt.
• Oda az örökséged ... — siránkozott =ze-

gény.
1 z son na után előákt ldueiék kocsija, per­

sze. ók egyetlen hangot sem tudtak meg a tör­
téntekből, vidáman bucsuzkodtak. Ida az ölé­
ben tartotta a kis feketemonoklist.

— Mi az?... — kérdezte Veer Kálmán 
bácsi.

Kiskutya ... kaptam ... — csicsergőit
a lány.

— Az én házamba ugyan nem hozol sem­
miféle kutyát!... Tedd csak le szépen _
mormogott Kálmán bácsi.

Nem volt apelláta. Iduci letette a földre a 
kutyakölyköt.

Amikor kifordult a kapun a hintó, édes­
anyámmal sírva ölelkeztünk össze.

A feketemonoklia mintha semmi sem tör­
tént volna, játszadozni kezdett, a nyári fényben 
ragyogó kertben. ,

Én, az ember, szomorú szíműzötten néz- 
ttun. A füvek, virágok, fák szánakozva susog­
ok. Nem értettem a szavukat. Valamikor ne- 
d-g annyit, beszélgettünk! Valamikor amikor 
meg alig értettem az emberi szót. Talán vi^za-Í.1 UM lO> rnpo* prrrvvni- .

rasi konferencia és diplomáciai vereség német 
hátrálással. 1912-ben a nagyhatalmi frontról 
Németországnak Marokkó felé -nézni sem volt 
szabad, ha nem akart háborús kockázatot vál­
lalni. Manneamanék kénytelenek voltak kon­
cessziókba a francia nehézipart is belevonni, s 
a Credit Lyonnaissal együtt a Schneider-Creuzot 
is megjelent a helyszínen, az igaz, hogy egy­
előre csak elvben. Mert a tényleges kiaknázás 
francia részről éppúgy háborús konfliktust je­
lentett volna, mint német, részről.

A franciák egyelőre csak őrszemeket állí­
tottak, kisebb vállalatok tucatjával hálózták be 
a bányavidéket, apró műveket, kőzúzókat épí­
tettek, melyek alkalmas időben átalakultak 
volna hatalmas üzemekké. Ekkor azonban ki­
tört a világháború.

A Kanári-szigetekkel szemben van az 
„Aranypart“ a Rio de Oro, 1400 óta spanyol 
gyarmat. Egészen köze! a marokkói déli határ­
hoz, Afrika legnyugatibb partján. Afféle mel­
léklépcső és hátsó bejárat a kincses Riff he
gyekbe. Olyan elhanyagolt, amilyen csak egy
beporosodott spanyol gyarmat tud lenni. Vé­
kony partszegély, háta mögött a sivatag senki 
földje. A spanyol helyőrség 84 katona volt, egy 
ágyú és négy gépfegyver. A háború alatt Né­
metország a senki földjén uralkodó El Hiba 
szultánnal titkos szerződést kötött, hogy hátul­
ról támadja meg Algírt és közben annektálja 
a kincses hegyeket. A diplomáciai érintkezést, 
tengeralattjárók közvetítették, melyeknek az 
Aranypartok körül rendes kikötőjük volt s már 
ekkor kiderült, hogy ez a part. elsőrendű flotta­
bázis, ahonnét. Gibraltár és az egész Földközi­
tenger kívülről blokálható.

Versenyfutás akadályokkal
A szultán fegyvereket kért. és katonai in­

struktorokat. A német tengeralattjárók az U. 
20 vezetése mellett mindezzel szolgáltak és 
rengeteg kézi lőfegyvert és lőszert szállítottak. 
A szultán átvette a felszerelést, ellenben ki­
jelentedé. hogy addig nem támadja meg a fran­
ciákat, amíg ágyúkat is nem kap. Ez. a kíván­
ság az adott, körülmények között kivihetetlen

volt s ez a német erőfeszítés is sikertelen ma­
radt.

A világháború győzelmes lezajlása után a 
franciák a legnagyobb erővel nekiláttak volna 
a Riff föld kiaknázásának, ha lehetett volna 
Szinte óramű pontossággal tőrt ki a riff-kabil 
gyarmati háború, Abd el Krim vezetése alatt 
Most kerültek elő riff oldalon a világháború­
ban szállított német fegyverek és álltak küzde­
lembe a német katonatisztek tanítványai, a tor- 
bános harcosok. A riff háború nem ment olyan 
simán, mint az abesszíniái olasz hódítás Ren 
geteg vérbe került s évekig húzódott el, mm 
végre az egyesült francia-spanyol gyarmati 
haderő kézre tudta keríteni Abd el Krímet és 
Afrika túlsó felére félretenni az útból.

1926 május 26-án ért véget a küzdelem, s 
július 13-án a franciák már megkötötték a 
szerződést a spanyolokkal, a Riff föld érctele 
peinek kiaknázására. Ez a kiaknázás körülbelül 
most van abban a helyzetben, hogy a vállala­
tok komoly értéke kibontakozzék.

Nem véletlen, hogy Franco tábornok fel 
kelése erről a helyről indult ki és azzal kezdő 
dott, hogy Marokkót birtokba vette. Ezzel a 
francia nehézipar legszebb reményei jutottak 
kezére és a felkelők javára nagyon élére állt 
tóttá azt a kérdést, amit Párizsban, zárt ajtók 
mögött kell megoldani. A francia baloldali se­
gítség, ebből a marokkói szemszögből nézve 
annyit jelent, hogy a fehérek győzelme esetén 
elvesz az a bányaterület, mely a francia hadi- 
es nehézipart a Ruhr-vidék helyett kárpótolta 
>^tiia. Sőt a fehérek leveretése esetén is marad 
a támadóknak visszavonulási terep, egy tenger 
tői védett gyarmatország a legteljesebb nye^- 
anyagfelszereléssel.

Lehetséges, hogy egy fehér Spanyolország 
fog alakulni Gibraltárral szemben az afrikai 
parton de még valószínűbb, hogy az igazi eu­
rópai bonyodalom még csak ekkor fog elkez­
dődni.

Ennek az aknái is Je vannak már rakva 
Amikor napihírekben felbukkant a rövid életű 
hír, hogy Franco tábornok, segítség fejében fel­
ajánlotta Olaszországnak a Baleári-szigeteket 
es Leutal, vagy hasonlóképpen Németország­
nak az Aranypartokat, a Rio de Orot, ez a múlt 
emlékeinek es a nehéziparnak olyan érintése 
volt, amit egy európai felfordulás beharangoz 
zojanak is tekinthetünk

Magyarországon torija kongresszusát
i *Éi!V shrisi évben a katolikus peito

“tok világszövetsége
Budapestről jelentik: Augusztus elején gyű­

les, tartott a katolikus pedagógusok világszövet­
sége a Vorarlberg! Feldkirchenben. A szövet­
ségben eddig 14 állam 42 egyesülete tömörült, 
mintegy 150.000 pedagógus taggal. A kongresz- 
szus főképpen a békegondolat jegyében állott, 

! "\el™r G- udv- tanácsos „A béke gondolata 
az í^oiaban_ címmel megtartott előadása nagv 
eideklodest es élénk vitát váltott- ki. A kon­
gresszuson az egyes nemzetek kaiolikus iskola- 
ugyenek helyzetét is bemutatták a kiküldöttek, 
v pontos adatok alapjan felépített jelentések

?"!S ,n.! ~v‘ j'büdsba helyezték az egyes nemze- 
„V:x notesz!lesen és eredményeit. A tanácsko- 
.dsok befejező napján az alapszabályok kie?e-
iavámmvi f refv,evők a következő határozati 
javas atokat iogadtak el:
frfi 1;,^ syrtlé*m részivel!, kiküldöttek meg- 
, abbeh meggyőződésükben, hogy
J ?llkus l)edaárusok világszövetségére szül 
^ g tan, ezért a keresztény nevelés jelen és 
j yo teladataira való tekintettel egészen ki kell 

építeni. Csatlakozásra hívják tehát 
n.volallo egyesülteket.
dolatritA xr5egy^;lelpk szolgálják a béke gon- 
íoN , .XUSSaljak fe!ül e szempontból az is- 
k k lófSen , a történelem- és olvasó- 
kony'ekef. Szorgalmazzák a kifogásolható he- 

ck megyíl.ozialását r lvPPAJ7inn.r

A KaPC30,alok mélyítőre a tagegyesük-

íek kiépítik a folyóirat-cserét, és lapjaikban 
„Világszövetség“ rovatot nyitnak.

4. Mély fájdalommal figyeli a gyűlés azt 
az embertelen üldözést, melynek a spanyol 
Lntrjhkus pedagógusok jelenleg ki vannak téve.

q-.] na. ja annyi ku! túrért ék és a papnevelői 
annyi virágzó intézményének pusztulását. Biz- 
tosífja szorongatott hiítesvéreit és tagjait szív- 
bői fakadó részvétéről és imádkozó megemlé- 
kezeserol.

A gyűlés elhatározta, hogy l03S-ban, a 
Szent Islván-év alkalmából Magyarország fő­
városában, Budapesten rendezi legközelebbi 
kongresszusát.

Ph. Boltomé:

Az orvosok
cimii világhírű regénye a könyv­
piac legnagyobb sikere.

1 26 lei é s oortó.

eprendelhető könyvoszlályunknál

Magyar Lapok
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Szeptember 15.-én megnyílnak a 
Fundatia Carol kapui, hogy been­
gedjék az UJ MILLIOMOSOKAT.

L VÁ SÁROLJON
^ ¥ SORSJEGYEKET
f==A idejében, nehogy eí-

vessze a húzások 
=-■' , sorát és hogy 1<öze-
h. • ledjék a nagy negye-

Ik dik osztályhoz, a
||§|g||p^ milliomosod
§glíf' OSZTÁLYÁHOZ

Ne feledkezzék 
meg a III. osztály 
húzásáról kedden,

néhány nap múlva

m *0

* Az oradeai Szent Orsoíya-zárda nyilvános
»Ági joggá! biró iskoláiban: a román tannyelvű 
4 osztályú elemi-, a magyar tannyelvű 7 osztá­
lyú gyakorló-, a román tannye'vü 5 osztályú 
középiskolában és a magyar tannyelvű VI.. VII. 
és VIII. osztályú tanitónőképzőben a beiratások 
szeptember lén kezdődnek és szép temer 10-ig 
tartanak.

1836 szepterpber 8.

Megállították 
a irancia-lengyel 

katonai szövetséget
Lengyelország fegyverkezési höl- 
csöriü is kap Franciaországtól. — 
Hyáz Smjgly lengyel hadseregig, 

ügyelő hazeiutazóUPárizshől
Párizsból, jelentik: Rydz Smigly lengyel 

hadsereg-főfelügyelő vasárnap befejezte párizsi 
tanácskozásait. Az Af/ence Radio szerint három 
pontban foglalták össze a két állam közötti 
megegyezéseket.

i. Megújították az 1923. évi francia-lengyel 
katonai szövetséget. 2. Megállapodtak a katonai 
együttműködésnek lengyel szempontból figye­
lembe veendő irányelveiben s az ezzel össz­
hangzó gazdasági együttműködésben is. 3. 
Megállapodtak egy fegyverkezési célú nagyobb 
kölcsön kérdésében, amelyet Franciaország ad 
Lengyelországnak, hogy védelmi felkészültsé­
geit lokozhassa.

Párizsból jelentik: Delbos francia külügy­
miniszter vasárnap Rydz Smigly lengyel had- 
sere.gfő fel ügyelőn kívül hosszas megbeszélést 
folytatott a cseh, román és angol követtel is. 
Rydz Smigly lengyel hadseregfőfelügyelő va­
sárnap éjjel visszautazott Varsóba.

Az if|n liberálisok vezére 
nagyjelentőségű külpolitikái 
beszédet mondott (talajban

Jugoszláviával és Közép-Európával 
a jóviszony helyieállitását követelte

Bucure$ti. Saját tud. Bratinau Gheorghe 
pántjának Galatzban tartott gyűlésén beszédet 
mondott. Bírálta az új kormány alatt előállott 
belpolitikai helyzetet. Aggóda 1 maLkeltőnek mon­
dotta, hogy a liberális kormányzat eltávolodott a 
kormányzás tárgyilagos irányvonalától. Azért a 
liberális kormány ellen fokozott erővel fog küz 
deni.

Azután az ifjú liberálisok vezére a külpoli 
'tikáról nyilatkozott. Ezeket mondotta:

— Antonescu, az új külügyminiszter a na­
pokban kijelentette, hogy a külpolitika semmiben 
sem változik meg s továbbra is követni fogja 
Brat ián u Jonel hagyományait. Ez helyes. Azon­
ban éppen ez a hagyományos külpolitika meg­
kívánja, hogy el kel! oszlatnunk a felhőket, ame­
lyek az utóbbi időben kezdték elhomályosítani 
Belgráddal való kapcsolatainkat s vissza kell 
adnunk a kisantantnak valódi értelmét es jelen­
tőségét. Szükséges, hogy a francia nemzettel 
való hagyományos barátság elhagyása nélkül 
adjuk vissza a román gazdasági életnea a fejlő 
dés lehetőségeit, amelyeket földrajzi helyzete 
és erőforrásai nyitnak számára.

— Éppen ezért föl kell vennünk a szoro= 
gazdasági kapcsolatokat Közép-Európává: és 
Némotc-.rszajaal. Különösen fontos, h )vv ne sód 
ródjunk az Delmtétes ideológiák harcénak küz­
dőterére, ami most oly szerencsétlenül kettéoszt­
ja Európát — s minden gondunk a román nem 
zet érdekeinek, birtokának, törekvéseinek meg­
védése legyen jelenlegi határaink között. Nem­
zeti es irányú külpolitikai rendszerre van szük­
ségünk, de nem olyanra, amely szem elől íevesz- 
sze az ország valódi helyzetét, és nemzetközi kö­
telezett®».t.

Bratianu Gheorghe a továbbiakban senibe- 
fiegyezkedett a Dimabizottság feloszlatásának 
szándékával s a bizottságnak a működési sza­
bályzatait. mindössze módositandónak mondotta,

Magyar Lapok

Blum francia minisztc 
népgyűlési beszédben icisiiette, hogy 
az európai béke érdelében nem áll 

nyíltan a madridi kormául mellé
Párizsból jelentik: Leon Blum francia 

miniszterelnök vasárnap nagyobb beszédet 
mondott a Luna-parkban összegyülekezett 
szocialisták előtt. Kifejtette, hogy a madridi 
spanyol kormányt az ő véleménye szerint 
joggal a nép képviselőjének lehet mondani. 
Ha csak a francia érdekeket tekintené, nvil- 
tan a madridi -kormány mellé állana.

— Jól tudom — mondotta, — hogy a 
spanyol köztársaság fennmaradása bizto­
sítja Franciaország déli határait és az Afri­
kával való összeköttetéseinket. Nem lehet 
azonban kizárólag csak a magunk szem­
pontjait nézni, mert az könnven végzetes 
fordulatot jelentene Európa békéjében. Nem 
mondom, hogy örökre el lehet kerülni a há­
borút, de azt mondom, mindent megteszek, 
hogy elhárítsam!

A német nagykövet elutazott Madridból.
Párizsból jelentik: A legújabb jelenté­

sek szerint Németország megszakította a 
diplomáciai összeköttetést Madriddal. Az 
Agence Radio szerint a német nagykövet 
azzal a megokolóssal utazott el Madridból 
Berlinbe, hogy nem hajlandó országát olyan

országban képviselni, amelynek kormánv& 
felelőtlen marxistákból áll.

Az angolok menekülése.
Londonból jelentik: A „Daily Express“ 

jelentése szerint az angol kormány utasítá­
sára a madridi angol ügyvivő felszólította 
az ott élő angolokat, hogy haladéktalanul 
hagyjak el Madridot, mert ez lesz utolsó 
alkalom a menekülésre. Előreláthatólag rö- 
\ i'le-e.) '••úüi * a sor,

Pacelli bibornok államtitkár 
európai körútra indul.

Bécsből jelentik: A „Reichspost“ közlése 
szerint Pacelli bíboros a Szentszék meg­
bízásából európai körútra indul, amelynek 
során felkeresi Hitler német vezérkancel­
lárt is. Róma ugyanis a spanyol események 
hatása alatt elhatározta, hogy összefogja a 
kommunistaellenes erőket. Ezért a Vatikán 
a kommunistaellenes államokkal fokozot­
tabb együttműködést óhajt. Ilyen értelmű 
utasításokat küldött szét az összes európai 
püspököknek, akiket a bolsevista-ellenes arc­
vonalak létesítésére és kifejlesztésére szólí­
tott fel. - - -

* ■*•«« I— * W#**»
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Budavár Kapisztránja
Budavár visszafoglalásának 250-ik év­

fordulóján hálátlanság lenne meg nem emlé­
kezni Budavár Kapisztránjáról, Aviánói Márk 
ferencrendi kapucinus barátról, ő Budavár 
visszafoglalásának egyik legnagyobb munkása 
és harcosa.

Aviánói a keresztnek olyan fanatikus har­
cosa volt, mint egykori rendtársa, Kapisztrán 
János. Mindketten pápai kiküldöttek, hogy a 
félhold elleni harcot hirdessék és szorgalmaz­
zák. Kapisztrán kereszttel a kezében Nándor­
fehérvár felszabadításáért küzdött Hunyadi 
János oldalán. Kétszázharminc évvel később, 
1686-ban Aviánói Márk kapaszkodott fel az 
ostromló csapatokkal a romokon Budavárába, 
kereszttel a kezében.

Európai hírű, kivételes tehetségű, állan­
dóan országokat járó, varázserejű szónok volt 
Aviánói Márk. Megjelenése mindenütt ünnep. 
Uralkodók, fejedelmek, hadvezérek hódoltak 
előtte. A nép rajongva tisztelte és a nyers har­
cosok térdreborultak előtte. Csudatevő prédiká­
tor a neve.

Olaszországban tűnt fel beszédeivel és ter­
jedt a híre. Mindenüvé hívták. Franciaországba, 
a német birodalom országaiba, Svájcba, Német­
alföldre. I. Lipót császár-király volt a legoda- 
adóbb híve. Bízott benne és hallgatott rá. Ta­
nácsait kérte, állandóan levelezett vele. Saját­
kezűig írta leveleit s azokat összegyűjtve, a 
Múlt század végén, a császárné számos levelé­
vel együtt Grácban adták ki. Egyik levelében 
így ír: „A törökök olyan háborús felkészültség­
gel vonultak előre, amelyhez hasonlót száz év­
vel ezelőtt sem láttak. Én pedig az én hadsere­
gemmel egyedül vagyok, minden segítség nél­
kül, nincs se katonám, se pénzein“.

XI. Ince pápa dolgozott leginkább, hogy 
Európát megszabadítsa a török veszedelemtől. 
A keresztény uralkodókat akarta egy nagy szö­
vetségbe egyesíteni. Elsősorban azon munkál­
kodott, hogy az uralkodók közötti ellentéteket 
kiegyenlítse. 1. Lipót császárt és Sobieski len­
gyel királyt össze is hozta és hűségesküt fogad­
tatott velük. A velencei köztársaságot is be 
akarta vonni a Szent Ligába.

..Ha a velencei köztársaság most belépne a 
'Ligába — írja a császár Márknak — és a törö­
kök ellen hadba szállana, ez kitűnő esemény 
lenne. Én megteszek mindent, amit lehet és re­
ményem is van. hogy sikerül, mert a köztársa­
ság egy nemes férfit küldött Rómába".

Hogy Velence belépett a Ligába, az Aviá­
nói Márk érdeme. Ezzel négy nagyhatalom 
egyesült a Ligában. 1. Lipót, Sobieski, a velen­
cei köztársaság és XI. Ince pápa,

Aviánói Márknak a Bécset ostromló törö­
kök fölötti győzelemben is oroszlánrésze volt. 
Becs három évvel Budavár bevétele előtt szaba­
dult meg a török ostromtól. Várfalai már ro­
mokban hevertek s napok kérdése volt, hogy 
az ostromló Kara Musztafa rohamra vezesse 
hadait. De a felszabadító sereg megelőzte. A 
győzelmes nap reggelén Márk atya misét mond. 
Szobieszki király ministrál.

— Az ön áldás'ai és szent jelenléte szerezte 
meg nekünk a győzelmet — mondta csata után 
a lengyel király Márknak.

Bécs felszabadítása után következett Pár­
kány. Esztergom. Visegrád. Vác felszabadítása 
majd Buda első ostroma 1684 július 14-től no­
vember 2-ig. Az ostrom nem sikerült. Kudarcba 
fulladt. A fővezérek nagy mulatságokat rendez­
tek. Az ezredparancsnokok panamáztak. Aviá­
nói megundorodva hagyta ott a tábort. De nem 
nyugodott. Haditrvet dolgozott ki és átadta a 
császárnak.

A császár hálával fogadta a javaslatot. Arra 
kérte Márkot, hogy menjen vissza a seregek­
hez, mert ott nagy szükség van rá. Aviánói lel­
kében még élénken élt a táborban tapasztalt 
léhaságok, visszaélések keserűsége. Nem kíván­
kozott vissza. Csak 1686 tavaszán tért oda visz- 
sza rendi elöljáróságának parancsára, mert 
nemcsak a császár, hanem íxüharingiai Károly 
és a többi vezér is visszakívánta. Tudták, hogy 
a varázsszavú és szent életű barátnak milyen 
hatalmas befolyása van a harcosok lelkületére.

Éppen jókor jött, mert a csapatok vezetői

el akarták halasztani Budavár ostromát. Még 
nem feledték el az első ostrom kudarcát. Székes- 
fehérvár elfoglalására készültek. Márk ismerte 
a vezetők szándékát. Mielőtt a táborba ment 
volna, Bécsben megkérte a császárt, hogy írjon 
neki a táborba levelet, melyben határozottan 
kijelenti, hogy Budavár ostroma mellett foglal 
állást és az ostrom megkezdését kívánja.

A levél meg is érkezett. Márk atya a levél­
lel sorba járta a vezéreket, Lotharingiai Károly 
haditanács elé vitte a levelet, A haditanács az­
után Budavár ostroma mellett döntött.

Az ostrom június 21-től szeptember 2-ig 
tartott, Szeptember 3-án a rommá lőtt és le­
égett várban megmaradt Mátyás-templomban 
tartotta másfélszázad után az első háladó isten­
tiszteletet Aviánói Márk atya.

E rövid ismertetésből is könnyen arra a 
meggyőződésre lehet jutni, hogy Budavár visz-

szafoglalása a kapucinus atya nagyszerű mun­
kája "nélkül aligha következett volna be 1686- 
ban.

Széchenyi György esztergomi érsek Márk 
atya érdemeire való tekintettel Szent Ferenc 
kapucinus rendjének rendházat alapított Bu­
dán. A rendház ma is fennáll Budán, a Fő­
utcában.

Aviánói Márk még tovább is résztvett a 
felszabadító hadjáratban egészen Belgrád fel­
szabadításáig.

Nagyságát, érdemeit elfeledték. 1698-ban 
halt meg Bécsben. Halála után szenttéavatását 
kezdeményezték. Az is elakadt. Csak mikor 
Bécs felszabadításának kétszázadik évforduló­
ját ünnepitek, jutott eszükbe Aviánói Márk. 
Talán azért, mert koporsója ott van Bécsben a 
kapucinusok templomában. A szenttéavatási 
eljárást is beindították. Életrajzát dr P. Röss 
Bertalan budai kapucinus atya írta meg.

Budavár felszabadításának mostani évfor­
dulóján áldozzunk mi is kegyelettel Aviánói 
Márk emlékének. u. n.

EMLÉKEZÉS egy székely pap
koporsója mellett

Néhány nappal ezelőtt temetésen voltam. A 
sárguló székely erdők alatt, egy nagy és szép 
katolikus községben szomorúan kongtak a hó­
fehér templom harangjai s a templom-kertben, 
egy évszázados vad cseresznyefa alá tölgyfa ko­
porsót hántolták. Munkában megfáradt 70 éves 
székely pap, Sólyom Géza esperes-plébános 
korporsójrít.

Ezerek állottak ekörül a koporsó körül és 
millió virág borult a kavicsos sírhalomra. Eze­
rek szeméből millió könnycsepp hullott alá és 
látszott az arcokon, hogy mindenkinek van va­
lami kedves emléke, mely az elhunyttal kapcso­
latban áll.

öreg, hófehér anyókáknak a harminchat 
év előtti esküvőjük juthatott eszükbe. Mikor olt 
állottak, térdellek az oltár előtt és pirulva ejtet­
ték ki a szót, az örök esküt. Deres hajú gazdák 
az iskolára emlékeztek vissza. A kis katekiz­
mus, az első imádság ... Fiatal anyák, férje!;, 
gyermekek az iskolai vizsgák szigorú kinézésű, 
de jóságos szívű elnökét képzelték, varázsoltál; 
vissza gondolataikba és nekem is eszembe vil­
lant. egy regi kép az elhunyttal kapcsolatban.

Még 1919-et írtunk. Olyan lett a világ erre­
felé is, mint egy nagy hangyaboly Szinte nap- 
nap után jöttek vonszolták magukat hazafelé. 
N agy Oroszországból. Szibériából a sokat és 
hiába szenvedő székelyek. Jöttek s a szívük tele 
volt keserűséggel, az eszüket, megtömték idegen 
eszmékkel. Jöttek és itthon se tudtak úgy, ahogy 
szerettek volna megnyugodni.

Egy falu se volt kivétel akkor s a keserű­
ség fel-fel jajgatott a nagy fehértemplomos falu­
ban is, ahol azonban kemény kezekkel és gör­
csösen fogta a gyeplőt a székely pap, akivel egy 
vasárnap délután sétálni mentünk.

Én még diák, 0 mar élete delén túljáró 
lelkipásztor. Én meg csupa lelkesedés, merész 
elképzelő, vakmerőségekre hajló gyermek, ö 
egy nagyszerű élet tapasztalatait alapos nyu­
godtsággal mérlegre tevő tekintély.

Mentünk, beszélgettünk. Olyan jól lehetett

Sándor Imre:
KAT. IFJÚSÁGI

IMAKÖNYV
il. kiadása.

középiskoláson számára egyedüli 
imakönvv egész Erdélv területén,
440 oldai, szép egész vászonkötés­
ben, arany nyomással. Ara 60 lei.

Kanható könyvosztályunkban.

beszélgetni, annyi kérdésre lehetett feleletet 
kapni ebben az időben. És a sétálgatás alatt, a 
falu nagy utcája végén meglepett az alkony.

Vígság volt akkor ebben a nagy utcában. 
Valahonnan messziről egy körhinta került oda. 
Három füstös csóró húzta, hogy: „Nyomd meg 
a gombot“. A hintán fiatal leányok, legények 
visítoztak, köröskörül négy-ötszáz néző 
állott, akik a nóta refrénjébe egyhangú lelkese­
déssel ordítottak bele és általában olyan volt a 
helyzet, mint egy szabadjára hagyott országos 
vásáron.

Mi szó nélkül állottunk kelten az utca­
sarkon és néztük, talán mind a ketten tanul­
mányoztuk ezt a tarka képet, mikor lágy kon- 
dtilossal megszólalt a Mária harangszó.

Ging-gong, ging-gong. Köröskörül bágyad­
tam veszett el a harang szava a zsibongásba, de 
csal; egy pillanatig.

A következő pillanatban mint viharral da­
coló fenyő, kiegyenesedett mellettem az ősz- 
hajú pap magas, férfias alakja és zsivajt, ha­
rangszót túlszárnyayóan csendült a szó.

— Kedves, jó hívek! Halljátok harangoz­
nak Máriára ...

Éreztem, hogy a szívem nagyot dobban. 
Valami rettenetes félelem fogott el. Csak egy 
gondolat, egyetlen, gyötrő kérdés szaladt át raj­
tam és valósággal elzsibbadtak az idegeim,

— Mi lesz? Mi lesz most, ha ezek a százak, 
ezek a kacagó, éneklő, mulató százak most el­
engedik a fülük mellett az ősz pap acélos hang­
ját?

S végtelennek Hint a. pillanat, amíg csendes­
ség lelt.

De milyen csendesség. Mint a templom­
ban.

Még a kalapok, sapkák is halálos csendben 
kerültek le a fejekről s mikor újból felhang­
zott, most már lágyan, de mégis örvendezön o 
pap szava:

— Az Ur angyala köszönté Szűz Máriát..
Ember nem maradt talpon. Oda hullottak 

roskadlak térdre az út porába.
Egytől, egyig.

*

— Én megijedtem, mondtam hazafelé me­
net és próbáltam azt is megmagyarázni, hogy 
mit éreztem abban a kritikus pillanatban.

0 csak mosolygott s lassan kezdett be­
szélni.

— Nem szabad félni soha. A székely a jó 
Isten legjámborabb, legbecsületesebb népe. Én 
végtelenül szeretem őket; hiszen én is közülök 
való vagyok ...

*

Régi kép. Eehet, hogy másokról is rajzol­
hattak hasonlót, szebbet is. Nekem, azonban éle­
tem egyik legszebb emléke. Olyan mint a gyo­
pár, melyet a Nemeréről hoztam.

FÖLDI ISTVÁN.
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Kisasszony napja
Fehérvirág-díszbe szoktuk öltöztetni ezen 

a napon a Mária-olt ár okát, mert Szűz Mária 
születésnapját ünnepeljük. Kétezer év előtt bi­
zonyara nagy örömöt jelentett a Dávid király 
csaladjából származó Joachimnak és Annának 
kislányuk megérkezése, — akiről akkor még 
nem tudhatták, hogy ö lesz az, akit egyszer 
majd Gabor főangyal fölkeres, akinek hét tör 
jurja at a szívét, — ö lesz az, aki a kígyó fejét 
eltiporja és aki megtört szívű szent anyaságá­
ban ott fog állani szilárdan a kereszt alatt, — 
és ki fog tartani hősies hűséggel a legutolsó 
percig ha mellett, az Isten fia mellett.

h is boldogasszony, vagy a magyaros rövi­
dítés szerint Kisasszony napján tele van még 
virággal a kertünk. Fehér őszirózsák, aranyszí­
nű mimózák, lángoló szalviák hadserege bókol 
a kerti utak mentén. Jól esik csokorba szedni

és születésnapi köszöntésül elvinni a fehévvi- 
lúgos oltárra. Jól esik felköszöntem a legdrá­
gább Édesanyát, -— aki szenvedésének drága 
kincseivel úgy meg tudja vigasztalni a szomo­
rú,rrúsága inkát, fel tud emelni elesettségünkből, 
meg tudja gyógyítani sebeinket.

A telefondrótokon és a kopaszodó fák ágain 
ezen a napon gyűlnek össze a fecskék, hogy el­
búcsúzzanak tőlünk és útrakeljenek az óceán 
túlsó partja felé. A gyerekek iskolatáskájában 
mar zorog ilyenkor a vadonatúj tollszár, ceruza 
és radír, az olvasókönyv, hittankönyv és szám­
tankönyv. A gyermekek is egy hatalmas, nagy 
óceán partján állanak ilyenkor, — az iskolai 
tudományok óceánjának pariján, — és szoron­
gassál gondolnak a túlsópartra, ahová szerelné­
nek épségben és diadalmasan eljutni.

Tengerek, — óceánok csillaga, — Nagy- 
boldogasszony — születésed ünnepén _ Kis­
asszony napján, a lábad elé hordott virágaink 
mondják el Neked a mi nagy kérésünket. Mond­
ják el, hogy arra kérünk, borítsd égszínű drága 
köpenyedet a mi oceánparton szorongó kis 
fecskéink fölé. Vigyázz rájuk és védd m,eg 
őket. Légy velük és vezesd át őket szerencsésen 
és diadalmasan a túlsó partra. (cs. e.)

Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a

várható időjárás: Ma délután csendes, holnap 
szeles, esős. A hőmérséklet tovább csökken.

Kisasszony napjának ünnepe miatt 
lapunk legközelebbi száma szerdán dél­
után jelenik meg.

Zürichi zárlat. Párizs 20.19 egynegyed, Lon­
don 15.46, Newyork 306 háromnegyed. Brüsszel 
51.85, Milánó 24.12 fél, Amszterdam 208.20, Ber­
lin 123.32 fél, Bécs — schilling 56.80, Prága 12.67, 
Varsó 57.72 fél, Belgrad 700.

Feloszlatták a vasgárdisták munkatábo­
rát. Bucuresti. Saját tud. A kormány felosz­
latta a „Tótul pentru Tara“ alakulata Con­
stanta melletti munkatáborát. A vasgárdis­
ták rendben eltávoztak s a fővárosba uta­
zott az ugyané táborban tartózkodó Zelea 
Codreanu is, közvetlen testőrségével együtt. 1

MsnJu is nacionalizálni akarta a közszük­
ségleti cikkek gyárait. Bucuresti. Saját tud. 
Maniu Gyula Coristnntinescu miniszter egy nyi­
latkozatával kapcsolatban kijelentette az ‘egyik 
bucuresti lap munkatársának, hogy annakide­
jén, mint a Román Nemzeti Tanács elnöke terv­
be vette volt az elsőrangú szükségességü cikke­
ket előállító gyárak nacionalizálását, mert azok 
német, magyar és osztrák kapitalisták tulajdo­
nába n állottak. A Nemzeti Tanács megszűntévé; 
azonban a fejlődés már irányba terelődött.

Az angol király Szófiában s onnan Bu 
fiapesten át haza utazik. Istambulból jelen­
tik: VIII. Eduárd angol király vasárnap 
éjjel tizenkét órakor elutazott a török fő 
városból az Orient-expresshez csatolt sza­
lonkocsiban, amely Miklas osztrák szövet­
ségi elnök ajándéka. A bolgár határon Boris 
bolgár király a királynéval együtt kószál la- 
nak az angol király kocsijába és Szófiáig 
kísérik. Kedden reggel öt órakor érkezik 
Eduárd angol király a budapesti keleti pá­
lyaudvarra, ahonnan — ha nem száll ki — 
nyolc óra busz perckor utazik tovább.

Fia sírj áriái megszakadt a szíve egy anyá­
nak. Debrecenből jelentik: A Péterfia-utcai teme­
tőben két nappal ezelőtt jóiöitözött, idős nő holt­
testét találták. Az előzetes orvosi szemle mérge­
zés fennforgását gyanította és ezért a holttestet 
beszállítottak a kórbonctani intézebe. A rendőr­
ség felhívására többen megtekintették a beütés- 
tet, de senki sem ismerte fel benne hozzátartozó­
ját. Szombaton délután Bordás József egyete­
mi altiszit, aki a kórbonctani intézetbe van be­
osztva, utasítást kapott, hogy boncolásra v'gye 
fel az ismeretlen nő holttestét. Amikor a tetem­
mel felment a liften s megpillantotta a holttest 
arcát, megdöbbenve kiáltott fel: Rettenetes, hi­
szen ez a sógornőm! Ilyenformán kiderült a holt­
test kiléte, özv, Kovács Pá'né 38, éves asszony, 
aki a Rothermere-utcában lakott leányává!. Még 
az esti órákban feiboncoiták a holttestet és meg­
állapították, hogy az asszony nem mérgezés ál­
dozata, hanem szivérmegpnt‘nnAsh-in halt meg. 
Hozzátartozói aztán elmondották, hogy fia sírját 
kereste fel a temetőben és ott érte a hirtelen halál.

öngyilkos lett egy diák, mert megbukott a
pótvizsgán. Bucuresti. Saját, tud. Constantában 
Nedelcu Constantin 17 éves ötödik osztályos 
gimnázium: tanuló amiatt való elkeseredésében, 
hogy megbukott a pótvizsgán, revolverrel főbe­
lőtte magát és meghalt.

Szigetvár ünnepe Zrínyi Miklós kirohanásá­
nak 370-ik évfordulóján. Szigetvárról jelentik: 
Szeptember 6-án és 7-én kegyeletes ünnepséget 
rendezett a Zrínyi Muzeum Egyesület Zrínyi 
Miklós és hős batjársai eleetének 370-ik évfor­
dulója alkalmából. Az ünnepség szeptember 6-án 
este 8 órakor 12 ágyulövésel kezdődik. A vasár­
napi ünnepségen Szentiványi Béla, a kegyes ta- 
nitórend jószágkormányzója mondja az ünnep-' 
beszédet.

Maíuskát Budapestre szállítják. Buda­
pestről jelentik: A stelni íegyház vezetősége 
közölte a budapesti igazságügyi miniszté­
riummal, hogy Ma tuska Szilveszter há­
rom és félévi büntetését szeptember 16-án 
éjfélkor kitölti. A biatorbágyi rémet szep­
tember 17-én Budapestre szállítják a gyüjtő- 
fogházba, aho! rövidesen eldől, hogv végre- 
hajthato-e rajta a halálos Ítélet vágv nem.

Három autószerencsétlenség történt vasárnap 
Magyarországon, Budapestről jelentik: Vasárnap 
három autószerencsétlenség történt. Reggel 9 
ólakor a balatoni országúton Érd és Mart on vásár 
között száz-kilométeres .sebességgel hajtott ^y 
túraautó s igyekezett a többi gépkocsikat meg- 
előzni. Szembejött vele motorkerékpáron egy 
tűzoltó, amire a kocsivezető kiakart térni, de a 
kocsi megcsúszott, nekivágódott egy megelőzött 
kocsinak, a tűzoltót is elütötte és az árok túlsó 
oldalán a kukoricásba ugrott s ott felfordult. Rö­
videsen autók sora érkezett. Két orvos is. A ko­
csiban Illés Ilona újpesti leány, ennek vőle­
génye, aki a kocsit vezette, édesanyja Illés Lajos- 
né, még két férfi és párizsi vendégük Macskás 
Erzsébet ült, akit halva huz-tak ki a kocsi alól. 
Tllés Ilonának a torkát metszette át az ablak­
üveg a budapesti Uj Szent János kórházban ki- 
szenvedett. A többi hat személy sebesülése is 
súlyos, eszméletlenül. fekszenek a kórházban 
Biedernak György budapesti tűzoltó a kórházban 
fekszik s elmondta, hogy bár leszaladt az ország­
út szélére, nekiment az őrült sebesen száguldó 
autó. — A másik szerencsétlenség a gödöllői or­
szágúton történt. Próna y Gézáné aszódi föld- 
birtolcosnő túrakocsiját, amelyben Monory Jenő 
közjegyző, a felesége 3 éves leányuk és Korn- 
helyi János sofőr ültek, egyik sorompónál ami 
nem volt leeresztve, a vonat elütötte. Mind a 
négy utast a budapesti Rókus-kórházba szállitot- 
tá‘k életveszélyes, eszméletlen állapotban. A har­
madik szerencsétlenség Miskolcz közelében tör­
tént vasárnap délben, a Szinva h klján. Bereczky 
József taxisofőr ki akart kerülni egy szamaras 
kocsit, de a nagy sebességgel haladó" autó neki­
vágódott a hid karfának, áttörte s a nyolc méter 
mélységben levő vízbe zuhant. A sofőr még a hí­
don kiugrott, a kocsiból, véresen terült el. A kór­
házban megállapították, hogy állapota nem sú­
lyos. A taxit Miskolczon halálautónak hívták, 
mert, 1933 ban egy kisleányt ütött el, majd később 
felfordult s a kocsi tulajdonosának egy rokona 
meghalt benne, harmadszor pedig a vonat ütötte 
el a kocsit s egyik utasa meghalt. Most bá.r még 
nem húzták ki a vízből, valószínűleg teljesen 
tönkrement.

Az iparigazolványok átírásának taksája,
Timisoara. Saját tud. Most, hogy megjelent a 
miniszteri rendelet az iparigazolványok átírásá­
ról, az ipari munkaadók szindikátusa közölte, 
hogy éppen a rendelet alapján az az álláspontja, 
hogy a régi iparigazolványok átírásáért mind­
össze ötven leit kell fizetni A betegségéiyzö ál­
tal máris beszedett kétszáz leies taksa csakis uj 
iparigazolványok kiadásánál szedhető. Az ipari 
szindikátus ennek következtében kérni fogja a 
minisizteriumot, rendelje el a kétszáz leies tak­
sák visszafizetését.

Érdekes beteglátogatás Gömbös Gyula 
magyar miniszterelnöknél. Münchenből je­
lentik: Hess Rudolf birodalmi miniszter, a 
nemzeti szocialistapárt vezérhelyettese 
szombaton meglátogatta Gömbös Gyula 
magyar miniszterelnököt itteni szanató­
riumi ápolóhelyón. Hess miniszter H i t - 
1 er vezérkancellár üdvözletét és jókívánsá­
gait tolmácsolta s pompás rózsacsokrot 
nyújtott át Gömbös Gyulának.

Felrobbant a kezében a puskapor. Mercurea- 
Cluc. Saját tud. Grosos Irimie micfitläui kőbá- 
nyam mik ás robbantani készült a Zuliani Hargi­
tai kőbányában. Kezében dörzsölgetnf kezdette 
a nedves puskaport, amely felrobbant és a mun­
kást a kot kezén és fején súlyosan megsebesítet­
te. A vizsgálat megindult, hogy a balesetért kit- 
terhel a felelősség.

Véres verekedés az ital miatt. Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. Vasárnap, kora hajnalbag, vé­
res verekedés történt a város egyik legforgal­
masabb utcakereszteződésénél, ahol két kocsma 
is méri az italt. Kovács Mihály helybeli szolga- 
legény több társával mulatott, majd társaival 
kötölőzk<dni kezdett. Záróra után az utcán hát­
gerincén és oldalán több szúrással súlyosan meg­
sebesítette Petres Antal cioboteni 20 éves le­
gényt, és azután elszaladt. A kocsmából jövő több 
utászkatona elakarta fogni a legényt, de az fej­
szét. kerített és mindenkit halállal fenyegetett 
meg, aki a közelébe merészkedik. A katonák kö­
zül Nicolae tizedes szintén kést. rántott és üldö­
zés közben megsebesítette Má.lnási József és 
Héjjá András leliceni dühöngő legényeket. A 
rendőröknek végre sikerült lefegyvereznie a való­
sággal megvadult legényt, aki a rendőrökkel is 
szemheszállt.

Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, gasz- 
trikus láznál, bélrekedésnél, emésztési renyhe- 
ségnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és 
bőr visz kelésnél a természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz rendbehozza a gyomor és a belek műkö­
dését s megszabadítja a testet a felgyülemlett 
rotható anyagoktól. Az orvosok ajánlják.

Bort mért a tanító az iskolában a gy araiakéit - 
nck. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Valósaggal el­
árasztották a székelyek lakta, bornemterinő vidé­
keket olcsó, ókirályságbeli borral. Ez úgy látszik 
igen jó üzletnek bizonyul, mert a borkereskedést 
megkísérelte egyik tulghegi állami iskolai tanító 
is. O látta el a községet és környékét olcsó bor­
ral és szeszes italokkal, míg a tanügyi hatósá­
gok le nem intették. Most hasonló esetről ;r a 
Gheorgheniban megjelenő „Gaztea Ciucului“ c 
időszaki lap. Botezatu MihaV mihaileni alJami" 
tanítóról és egy Lupu nevű vasúti alkalmazott­
ról emlékezik meg, akik olcsó bort hozattak az 
ókirályságból, azt az iskola folyosóién csapra - 
ütötték és a gyermekeknek 2—3' leiért kimérték 
poharanként. Az iskolai bormérésről tudomást 
szerzett a pénzügyőrség is és a vállalkozó szelle­
mű tanítót kétezer lei pénzbírsággal suitotta. Bo­
tezatu ellen a tanügyi hatóságok résziről is el­
járás indult.

Leégett egy műmalom. Bucuresti. Saját tud.
Galatzban leégett a Munca nevű szövetkezet mű- 
malma és fürészgyára gépi berendezéseivel rak­
táraival együtt. A kár hétmillió lei, de a mű­
malom és fürészgyár csak kétmillió leire voll 
bebiztosítva.

MEGJELENT

Á'exandra Rachmanova
legújabb megkapóan 
bájos könyve:

IRGALOM
Fordította:
Benedek Marcellné
Dante kiadás.

Ära 100 ieS és portó. 
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* Akinek a szívműködése rendetlen, úgy szín 
ten az, akinél a vérnyomás emelkedésének tüne­
tei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül 
megfelelő könnyű székelést, ha reggel éhgyomor­
ra egy kis pohár természetes „Ferenc József1' 
keserű vizet iszik. Szívszakorvosok már régen 
megállapították, hogy a Ferenc József viz szív- 
biUentyűhibáknál és szívelzsirosodásnál is eny­
hén, biztosan és mindig kellemesen hat. Az or­
vosok ajánlják.

Hősök smlékszobra Timisoara egyik külvá­
rosában. Timisoara. Saját tud. A Mehala-külvá- 
ros temetőjében a városrésznek a világháború­
ban elesett iiai emlékére hősök-emlékművet ál­
lítottak. ötvennégy nevet véstek fel rá. Tulajdon­
képpen a német nőegylet kezdeményezte az em­
lékmű felállítását, de aztán minden egyesület 
részt vett benne. Az emlékmű beszentelése vasár­
nap volt. A mehalai plébániatemplomban Ferch 
Mátyás apátkanonok főpapi misét pontifikáit, 
mire a tesület és a hívek sokasága precesszió­
ban vonult ki a temetőbe. Ferch apátkanonok 
P. Stephanus szalvatoriánus-rendi provin­
ciális és plébános és P. Ágoston segédletével 
megáldotta az emlékművet, majd nagyszabású 
beszédet mondott. Gyulay János dr, a Magyar 
Párt nevében beszélt. Az emlékművet a rendező­
ségtől V ár n e k y Géza mérnök, vasúti főfel­
ügyelő, egyébként a mehalai római katolikus hit- 
község elnöke vette át s azt a hitközség fogja to­
vábbra gondozni. Az ünnepségen közreműködtek 
a városrész dalárdái. Koszorúkat helyeztek az 
emlékmű talapzatára: Müller József a Harmó­
nia, Rosenzweig Jakab a Mehalai Dalkör, Wes­
sely László a Liederkranz nevében, a német nő­
egylet részéről Ludwig Zsuzsámra, a Mária Kong­
regáció nevében Kárt jé Ella, a Katolikus Nőegy­
let részéről Varga Erzsébet, Wendel Mariska és 
Zillich János az ifjúsági egyletek, Wald János és 
Szébold János a háborúból hazatértek nevében, 
továbbá a dalkörök és még sokan. Érdekes, hogy 
ez az emlékmű az első a városban, olyan, amely 
a világháború hőseire emlékeztet, a többi város­
részben nincs hasonló. Mig odakinn a községek­
ben, kis községekben is, már régen állítottak em­
lékeket.

Egy csendőrőrmester a tánc előtt elszedi 
a székely legények bicskáját és igy előzi 
meg a bicskázásokat. Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Ötletes módon igyekszik megelőzni a 
plaesii de josi csendőrőrmester a falusi tánc- 
mulatságok alkalmával történni szokott 
átkos virtusos székely bicskázásokat. A szol­
gálatos járőrrel elálíja a tánchelyiség bejá­
ratát és minden legénytől, ha kell motozás­
sal is, elszedi a bicskáját. Ezzel gondolja 
kihúzni a székely legények bicskázás! hajla­
mának a méregfogát. A bicskákat természe­
tesen a mulatság után visszaadja. Nagyon 
érdekes, hogy ez a tilalom bizonyos ellen­
állást váltott ki a legények egyrészéből. Volt 
olyan, aki a „harisnya“ zsebe helyett a csiz­
mája szárába rejtette a bicskát, amint be­
vallotta, nem azért, mert „gonosz szándé­
kai“ lettek volna, pusztán azért, hogy kifog­
jon az őrmesteren. Az őrmester most még a 
csizmaszárakban is kutatást végez. Ez a 
megelőző módszer meglehetős primitiv, de 
mindenesetre eddig megvolt az az eredmé­
nye, hogy az öt casini községből bizonyos 
idő óta bicskázást nem jelentettek.

Jó üzlet Alaszka. Washingtonból jelentik: Az 
alaszkai költségvetés, amelyet az Egyesült Álla­
mok szövetségi költségvetésétől függetlenül ál­
lapítanak meg, állandóan hatalmas feleslegeket 
mutat ki. Az amerikaiak tehát nagyon jó üzletet 
csináltak, amikor 1867 március 3Ó-án Alaszkát 
megvásárolták Oroszországtól, körülbelül 350 
millió leinek megfelelő összegért. Akkoriban ál­
talában sokaiták ezt az összeget a kétmillió négy­
zetkilométernyi terméketlen területért. De 1880- 
tól 1935-ig két és féimilliárd értékű szenet, rezet, 
ónt, ólmot, ezüstöt, aranyat, platinát bányásztak 
Alaszkában és 1935-ben az arany termelés érté­
ke féimilliárd leinek felelt meg, de sokat jöve­
delmeztek a.z erdők, petroleumforrások és éven­
te körülbelül kétszázmillió leit hoz a prémvadá­
szat. Az amerikaiak az utóbbi időben 72 repülő­
teret építettek ebben a termékeny sivatagban.

NYOLC UTASSAL LEZUHANT EGY VÍ­
ZI REPÜLŐGÉP. Pittsburgból jelentik: Vasár­
nap délután lezuhant egy óriás méretű vízi re­
pülőgép, amelynek nyolc utasa szörnyethalt. 
Mindössze egy asszony maradt életben, életve­
szélyesen súlyos sebesülésekkel.

összeégett munkaközben egy cipökrémgyá- 
ros. Oradeán vasárnap reggel 9 órakor Weisz 
György 39 éves cipőkémgyáros terpentint mele­
gített. A terpentin a főzőüstben valószínűleg túl­
in eleged és következtében felrobbant s a forró 
folyadék súlyosan összeégette a gyárost, aki -sz- 
méletlenül terült el. Másodfokú égési sebeket 
szenvedett, állapota nagyon súlyos.

Nagy földrengés volt 
vasárnap Timisoarán

Erős morajlással reggei 6 arakor jött a földrengés. 
Emeletes házakból kimenekültek az emberek. 
Állítólag egyik bánáti községben öt ház összeomlott

Timisoara. Saját tud. A Banatban az utób­
bi napokban tudvalévőén két ízben volt föld­
rengés. Vasárnap reggel aztán újabb, szokatla­
nul erős földlökés volt érezhető, amely általános 
izgalmat és ijedelmet keltett.

A földrengés vasárnap reggel 6 óra 48 perc­
kor keletkezett és erős morajlás kísérte. Olyan 
erős volt a föld mozgása, hogy álmukból is fel­
riadtak az emberek. Voltak, akik első pillanat­
ban arra gondoltak talán, hogy szokatlanul 
nagy és nehéz teherautó robog az utcán és az 
remegteti meg a falakat.

Kétségbeesett rémületükben mene­
külnek a házak lakói.

A másik pillanatban azonban már ezek is 
tisztában voltak azzal, hogy földrengés támadt. 
Különösen a nagyobb, emeletes bérházakban

L keletkezeit riadalom és rémület és mindenki ki. 
menekült lakásokból. Néhol megállt a falióra, 
másutt vázák estek le, poharak és edények tör­
tek össze. A belvárosban minden házban háló­
ruhás emberek ijedt, megrémült arca tűnt fel 
az ablakokban. Volt, akinek a földrengés ideje 
alatt a füle szinte tűrhetetlenül zúgott.

Egybehangzó vélemények szerint, erősen 
hullámzó rengés volt tapasztalható, amely igen 
sokáig tartott. Ez a megállapítás természetesen 
relativ. TLmisoaran jelenleg nincsen szeizmog­
ráf működésben s így pontosan nem lehet 
megállapítani.

Annyi bizonyos, hogy a földrengés felza­
varta a lakosság nyugalmát. Egész nap egyéb­
ről sem beszélt a város, öreg emberek állítása 
szerint, ebben a városban nem emlékeznek 
ilyen földlökésekre.

Félelmetes morajlás kiséri a földrengést
A földrengésről aztán csakhamar különbö­

ző részletek váltak köztudomásúvá. Legborzal­
masabbnak tűnt a földrengés a templomok­
ban. A félhétkor kezdődő reggeli miséket tar­
tották éppen.

A mély csendben aztán hirtelen félelme­
tes morajlást visszhangoztak a templom falai.

A negyedik kerületi plébániatemplomban 
a Szent Ferenc, illetve Keresztoltár oszlopának 
egyik kapitáléja lezuhant. Ki hova tekintett, 
mindent inogni látott: oltárt, gyóntatószéket. 
Metzger Márton dr prépostplébános, aki a 
szentmisét mondta és éppen az áldoztatást akar­
ta megkezdeni, fennhangon figyelmeztette a 
híveket:

— Aki teheti, az oszlopokhoz húzódjék!
A harmadik kerületi plébániatemplomban 

a szentélyben zuhant le a vakolat.
A második kerületi piacon egy asszony, aki 

éppen lehajolt, hogy az eladásra kínált szőlő­
ből kóstolgasson, belezuhant a szőlőskosárba.

A belvárosban a katonai kórház egyik ké­
ménye bedőlt s az utca kövezetére zuhant. Ilyen 
eset másutt is volt a városban.

Akik az utcán álltak, azoknak úgy tűnt, 
hogy a templom két magas, karcsú tornya 
ide-oda inog: az emberek attól tartottak, hogy 
összedőlnek a tornyok.

A Mehala-külvárosban egynéhány kisebb 
ház fala megrepedt.

A cipőüzletek kirakatában a cipők mintha 
elindultak volna nagy össze-visszaságban, más 
kirakatokban szépen feltornyozott szardiniás 
dobozok omlottak össze.

Fuchs Ottó városi tisztviselő megfigyelte, 
hogy lakásában a csillár a földrengés után húsz 
percig ingott.

FIATAL ANYÁK RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS 
KÖNYVUJDONSÁG!

Ä imiai anya
Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dr FÖLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számára. A tartalmából: Az anyáról — Álta­
lános ismeretek — Tudnivalók a terhesség kö­
rül — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés — Tudnivnlók a szülés alatt es után — A 
gyermekágy — A méhenkivüli terhességről — 
A magtalanság — Az újszülött és a csecsemő 
— A szoptatás — A tej minősége — Mennyit 
szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — 
Az anya tejbőségének fokozása, stb., stb., stb.

Ára 90 lei és portó.
Kapható: Kiadóhivatalunkban.

A nagy pályaudvar főhomlokzatán az 
egyik dísz-figura meglazult, hatalmas darabok­
ban aláhullott és beszakította a bejárat feletti 
üvegtetözetet. Nemsokára munkások jelentek 
meg; a főbejáratot elzárták s a tetőzet és hom­
lokzat minden díszét felülvizsgálták. Ami nem 
volt szilárd, azt lebontották.

Később hire járt, hogy az egyik szomszé­
dos községben öl ház összedőlt.

Estefelé rettenetes szélvihar és zivatar ke­
letkezett.

A régebbi földrengések.
Timisoaran a földrengés szokatlan volta 

nagy izgalomba hozta a kedélyeket. Annakide­
jén, amikor itt még működésben volt a me­
teorológiai intézet s ezzel kapcsolatban szeiz­
mográf-készülék is, számos földrengést jegyez­
tek fel. így az 1906. évi jelentés szerint a Kon­
koly- Vicentini szeizmográf és a Rossi-Forell- 

féle avisatore abban az évben összesen hu­
szonhét, különböző erősségű földrengést jelzett, 
amelyek közül tizenkettőnek keletkezési helyét, 
illetve epicentrumát meg is lehetett állapítani. 
Megmérték akkoriban a zágrábi földrengést, 
amely nagy károkat okozott, meg a Formosa- 
szigetén pusztító rengést, amelynek sokezer em­
ber esett áldozatául s amely nyolc várost pusz­
tított el, jelezték a készülékek a Vezúv kitörésé­
vel kapcsolatos földrengést is. Mindenfelől:' 
Olaszországból. Messziméből, Amerikából kér­
ték a szeizmogrammok felvételeit s az észlelt 
adatokat.

A „Gazda“ szeptemberi száma megjelent.
Országrészünk Gazdasági Egyletének 65. évfolya­
mában járó mezőgazdasági szaklapja rendkívül 
bő és változatos szaktartalommal jelent meg. El­
ső cikkében Máriaffy Lajos mutat rá arra, hogy 
a magyar gazda társadalom anyagi megalapozását 
célzó munkát egyformán kell vállalnia a volt 
földbirtokosoknak és kisgazdáknak, mert csak 
igy lehet komoly eredményeket elérni. A gazda- 
naptár ismerteti a szeptemberi összes mezőgaz­
dasági teendőket. Az őszi búza vetéséről s annak 
előkészítési módjáról tanulságos cikk emlékezik 
meg. Növénytermesztési rovatát ezenkívül még 
számos más szakcikk gazdagítja. Az álilattenyéez-' 
tés, takarmányozás, állategészségügy rovatban 
pontos felvilágosítást és útmutatást kap az ölj 
vasó a téli takarmány kérdésekről, a sertések 
újfajta gyorshizlalásáról, stb. A romániai magyar 
gazdatársadalom egyetlen széles rétegekhez szóld 
lapja ezenkívül felöleli az összes kérdéseket; úgy­
mint a szőlészet, borászat, gyümölcstermesztés, 
kertészet, törvények, rendeletek, szövetkezés; 
népművészet, háziipar, népegészségügy, gazda köj- 
rí élet, tanulmányi kirándulások, kérlés-feleleg 
piac, országos vásárok és hőhiranyag. A lap elő; 
fizetési ára évi 100 lei. Akik belépnek az Egy­
letbe évi 60 leiért, tagsági dij fejében kapják a 
lapot. Megrendelések: Cluj, Str. Andrei Mure« 
sanu 1.
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KÖZGAZDASÁG
Ä búza minőség és menyiség-

termeiésérőt
Irta: Réíhy László okleveles gazda
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Magyar Lapok 9

A búzánál a kiváló minőség mellett egy­
szersmind a nagy termőképesség kitenyésztése 
a legfontosabb nemesítői feladat A jó minő­
ség és bőtermőség létrehozása azonban nem­
csak kizárólag nemesítő, hanem ugyanolyan 
mértékben termelői feladat is.

A nemesítő előtt jól ismert tény, hogy egyik 
növényi tulajdonság sem fejleszthető ki túlsá­
gos mértékben a másik rovására Ezek a tulaj­
donságok tehát szoros kapcsolatban vannak 
egymással. Az egyik kifejlődésével összefüggés­
ben a másik csökken vagy hasonlóan gyara­
podik. A tulajdonságoknak ezen kapcsolatait a 
nemesítő viszonosságnak (korrelációnak) ne­
vezi. Ilyen nehéz feladat előtt ál! a nemesítő, 
ha azt a célt „kiváló minőség és bőtermőség“ 
el akarja érni, hogy csak Fleischmann neme­
sítő sorait idézzem „nem egyszerű dolog fel­
tornászni a minőséget úgy, hogy az ne menjen 
a termőképesség rovására“. Á gazdának ma 
azonban elsőrangú érdeke, hogy a terület- 
egységről minél nagyobb hozamot nyerjen. Ezt 
pedig a legtöbb esetben csak jó minőségű, do 

en bőtermőféleségekkel érheti el annál is in­
kább. mert a kereskedő a kiváló minőséget 
nem fizeti meg, úgyhogy az a terméstöbblet- 
veszteséget pótolná.

A nemesítő által kitenyésztett jó minőségű 
és bőtermő búzaféleségekben rejlő tulajdonsá­
gok érvónyrejutasa függ tehát a termelési té­
nyezőktől, úgymint a talajtól, éghajlattól, ter­
melendő búzaféleség megválasztása, célszerű 
vetésforgótól, talajműveléstől, trágyázástól, ve­
tés és aratás idejétől. Hogy talaj- és éghajlati 
viszonyaink között melyik nemesített féleséget 
termeljük, erre nézve gazdaságunkban több 
even keresztül végzendő termelési kísérletek 
adhatnak csak megbízható választ. Ezért bár­
mennyire is idegenkednek általában az ilyen 
termelési kísérletektől a gazdák, a nemesített 
magvak sikeres használatára ez döntő befolyás­
sal bír.

A búza elhelyezése a vetésforgóban szin­
tén nagy hatást gyakorol a termés minőségé­
inek és mennyiségének kialakulására. A kapás­
növénynek mint előveteménynek az a nagy 
hátránya, hogy későn kerül le a talajról, en­
nek tehát a búza elvetéséig nincs elegendő 
ideje a beéredésre. Ez pedig rendkívül fontos 
úgy a mennyiségre, mint a minőségre nézve. A 
tapasztalat szerint a korai burgonya után azon­
ban igen jó minőségű búza terem Ugyanez a 
helyzet a korai tengeriféleségeknéi. melyek jól 
trágyázva kitűnő előveteményt szolgáltatnak. A 
késői tengeri, mint elővetemény, a búza minő­
ségére káros befolyást gyakorol.

A talaj megmunkálásánál a főcél azoknak 
a vegyi folyamatoknak előmozdítása, melyek a 
talaj teljes beéredésére vezetnek. Ezenkívül a 
helyes műveléssel eszközölt gyomirtás és a ned­
vesség lekötése a talajban, ezek azok a ténye­
zők, melyek alapfeltételei a búza minőség- és 
mennyiségtermelésének.

A búzának nagy a tápanyag szükséglete, a 
szüksége- trágyamennyiséget, ha istállótrágya 
az, term -zetesen az előve töménynek kell adni. 
A műtrágyák közül különösen a foszfor trágyák 
(szuperfos'zfát), azok. melyeik a korai érést (minő­
ség) előmozdítják. A ..N“-trágyák, miután a 
nitrogén a fehérjeanyagok főalkatrésze, a mag­
minőségre szintén nagy hatást gyakorolnak A 
foszfor és a káli a siker minőségét javítják, an­
nak mennyiségére látszólag hatást nem fejte­
nek ki, a nitrogén azonban a siker mennyiségét 
emeli.

Az alacsony terményárak miatt a gazdák 
mellőzni kénytelenek a műtrágyák használatát 
íz ezért az istállótrágya szakszerű kezelésére 

gondot kellene fordítani. A gyakorlat­
ban s-z istái lót ragya kezelésére alig fektetnek 
•lityi, igen kevés azoknak a száma, akik

megfelelő trágyateleppel rendelkeznek. A táp­
anyagveszteségek ezért rendkívül nagyok.

Ami a vetés idejét illeti, úgy az mérsékel­
tebb éghajlatú vidékeinken október első heté­
ben végzendő, zordabb fekvésű helyeken már 
szeptember második felében. A nagy hozam 
és jó minőség eléréséhez szükséges, hogy a ve­
tés még a t-él kezdete előtt egyenletesen kikeljen 
és kissé bokrosodjon.

Minden gazda előtt ismeretes, hogy az ara­
tás idejének milyen nagy befolyása van a ho­
zam minőségére és mégis e tekintetben a gya­
korlatban sok hiba történik. A nagy kalászok­
ban a magvak előbb érnek meg, mint a köze­
pes nagyságúnkban és legkésőbben érnek be az 
aprókaiászokban. Sőt egy és ugyanazon kalász­
ban is különböző a magvak érési ideje. A ka­
lász kisebb magvai előbb keményednek meg, 
ez aló! kivételt csak azok az apró magvak ké­
peznek, melyek a kalász alsó részén fekszenek.

A nyúlós bor javítása. A borpincében 
különösen a kisebb pincékben, gyakran 
megtörténik, hogy a bor nyulósodni kezd. 
Ezen úgy segíthetünk, hogy a borba hekto­
literenként 20—25 gramm csersavat teszünk, 
ezt jól összekeverjük s a bort kénezett hor­
dóba áttol tjük. Az átfejtéskor a csapra szóró 
rózsát erősítünk, azért, hogy az szétszag­
gassa a nyál kát. A csersav a másik hordó­
ban a fenékre ülepíti a nyálkát. Ha megtör­
tént az ülepedés, a bort óvatosan újra át­
tol tjük. Sokkal nehezebb azonban a borból 
a dohosságot, a penészizt eltávolítani. Ha 
észrevettük a penóziszt, szűrjük át a bort 
szénporon keresztül másik, tiszta, alaposan 
kénezett hordóba. Ha egyszeri szűrés nem 
használt volna, ismételjük meg. Szoktak a 
penészes borba hektoliterenként 5—G deci­
liter olívaolajat önteni és vele a bort össze­
rázni. Az olívaolaj, ép úgy, mint a szénpor, 
magába veszi a penészizt, vagy a dohszagot, 
meg is szünteti azt, azonban akár szénpor­
ral. akár ala.ijal próbáljuk a dohszagot, a 
penészizt kiküszöbölni, a bor már nem lesz 
kifogástalan.

A méh- és darázs-szurás gyógyítása. Vi­
rág- vagy gyümölcsszedés közben gyakran 
előfordul, hogy a virágport, a virágnedüt 
gyűjtő dolgos méh, vagy a gyümölcsöt dézs­
máló kapzsi darázs megszűrja az embert. 
Bár a két rovar szúrása hasonló módon tör­
ténik és hasonló fájdalmat okoz, mégis lé­
nyegesen különbözik egymástól a csípés 
gyógyítása, mert más mérget bocsát a sebbe 
a méh és mást a darázs. A méh ugyanis 
igen erős hangyasavat bocsát ki magából a 
falánkkal együtt, tehát a méhcsipésokozta 
fájdalmat a legeredményesebben úgy lehet 
gyógyítani, illetve enyhíteni, ha a megcsí­
pett testrészt valamilyen lúgos folyadékkal 
dörzsöljük be. Ilyen lúgos folyadék például 
az ammóniák, a szalmiákszesz. Ez a hangya­
savat semlegesíti. Ezzel szemben a darázs a 
szúráskor nem savas, hanem lúgos jellegű 
mérget bocsát ki magából, tehát a darázs- 
csipést szalmiákszesszel nem lehet enyhí­
teni, hanem mivel a darázscsipés esetében 
lúgos méregről van szó, tehát a csípés helyét 
savas szerrel kell bedörzsölni. Ilyen például 
a hideg ecetsav vagy a híg sósav. Egyszerű 
kémiai kísérlettel is meg lehet győződni 
arról, hogv_ a méh csípés savas mérgezéssel 
jár, a darázscsipés pedig lúgos mérgezés­
sel. Ha például egy csomó darazsat "vízbe 
fojtunk és ebbe a vízbe vörös lakmuszpapi- 
rost dugunk, úgy a vörös lakmuszpapír 
megkékül, tehát a viz rövid idő alatt lúgos 
kén hatású lesz. Ha ellenben méheket foj­
tunk a vizbe és ebben azután kék lakmuszt 
mártunk, az megvörösödik, amiből nyilván­
való, hogy a viz savanyu kénhatásuvá vált. 
A méhcsipésről egyébként azt szokták mon­
dani, hogy az a reumás végtagokra jó ha­
tással van. már a darázscsipést nem dicsé­
rik és senkinek sem javalják.

mert ezek a szárból még felfelé törekvő víz­
maradékot a magasabban fekvő magvak elő) 
felveszik.

Az a kérdés tehát, hogy megvárjuk-e míg 
a kalászban az összes mag megkeményedik 
vagy már előbb kezdjük meg az aratást? No- 
vacki szerint az aratás megkezdésének legmeg­
felelőbb időpontja az a pillanat, mikor a na­
gyobb kalászok magvai a viaszéresbe (sárga 
érés) lépnek. Ez éppúgy vonatkozik a vetőmag­
nak szánt búzára, mint az egyéb célra szánt 
búzára is.

Ennek az időpontnak gyakorlati megálla­
pítása a következő: A búzatáblából minden ke­
resgélés és kutatás nélkül kiveszünk egy na­
gyobb kalászt és azt a közepén meghajlítva és 
a szemünkbe tűnő legteljesebb magot kivéve 
ezt zsebkéssel átvágjuk. A vágás felületét pon­
tosan megvizsgáljuk és ha a mag héja alatt, 
valamint a mag belsejében már zöld chloro- 
phylll nem találunk, akkor a mag viaszérésben 
van. Ezt a próbát többször a tábla több pont­
ján megismételjük és ha mindenütt ugyanazon 
eredményre jutunk, akkor az aratás ideje elér­
kezett, Ezen állapotban az anyaglerakodás a 
magvakban megszűnik. Ez a legjobb időpont a 
jő minőség elérésére, mert piros szemű acélos 
búzát éppen ebben az átmeneti állapot ban esz­
közölt aratással és a búza rögtöni fel kötésével 
és keresztberakásával lehet elérni.

A szalma színe csak tájékozásul szolgál­
hat, az érés megítélésénél szerepet nem játszik.

Mitől pusztul a málnáimkor? Gyakran 
előfordul, hogy a kertben levő málnás hir­
telen pusztulásnak indul. A pusztulást egy 
rovarféleség, vagy pedig gombabetegség 
szokta előidézni. A rovarféleség a ribizkén 
is előforduló szitaszámvu lepkének kukaca, 
amely a málna szárának felső részét támad­
ja meg és felülről lefelé rág járatot annak 
belsejében. Ez ellen a kártevő ellen ugv 
lehet védekezni, hogy amint észrevesszük a 
málnatő levelinek fonnyadását, a megtáma­
dott szárat azonnal kivágjuk és elégetjük. 
Szokták a málnatöveket egyrész mész, egy- 
rész korom keverékével beporozni. Állítólag 
e^zel meg lehet akadályozni a szitaszárnvu 
lepke petézését. A gombabetegség már ve­
szedelmesebb. A gomba az egyéves hajtáso­
kat támadja meg, amelynek csirái megtele­
pednek a felhámban. A megtámadott helye­
ken barna, vagy kékes foltok keletkeznek. A 
gomba a fejlődés folyamán mindjobban be­
hatol a vessző belsejébe s azt rövidesen el­
pusztítja. A gomba szaporodó szervei jti­
ni usban-jul tusban érnek be s akkor fertőzik 
meg az egészséges vesszőket. Ezért már a 
málnabokrok tavaszi ritkításánál el kell 
távolítani a beteg, foltos vesszőket, a vissza­
maradó csonkokat pedig jól fel kell tölteni 
és betakarni földdel. Ilyenkor a foltos szá­
rakat azonnal ki kell vágni és elégetni, ősz­
szel pedig a száraz lexmleket és a gyanús 
hajtásokat távolitjuk el s a málnabokor kö­
rül a talajt felássuk.

önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül »
most márkin, kiadásában megjel«;ot

TamiSfunk
körniyen

gyorsan
németül!

című, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Hackel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnven, szinte 
játszva akarja megtanulni az On számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úay azonnal vá 
sárolja meg e művet, amelynek bővített, szo- 
jeg.vzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
III. kiadása most jelent meg!

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
niéi nyelvtan néhány hónap alatt érte e! 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMÁRA LÉTÉRDEK!
Ara fűzve 200 lei és 10 lel portó. 

KaphatöK ÖN YV OSZTÁLYUNKNÁL.
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SPORT
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordulójának bombája:

Kikapott a Ripensia
A nemzeti bajnokság vasárnapi fordulójá­

nak táblázatát változatos eredmények tarkítják. 
Legnagyobb meglepetése a napnak a Ripensia 
súlyos veresége. Az újjászervezett CFR-nek 
második mérkőzését sem sikerült megnyerni. A 
Vénus nemvárt nagy gólaránnyal vert rá a 
Crisanara s a CAO Bodola és Spillmann gól­
jával fölényesen verte az Universitateat.

A vasárnapi nagy küzdelmekről az aláb­
biakban számolunk be.

CAO— Universitäten 3:1 (2:0).
Oradea. Biró: Pálffy. 3500 néző. A két 

csapat a következő felállításban állott fel 
egymással szemben: CAO: Czinczér — Bar-
ta, Sarkady ICrausz, Juhász, Feiersten _
Gecző, Kovács, Spielmann, Bodola. Kocsis 
Universitäten: Sepsi — Borgen, Jancovici — 
Stefanescu, Gain, Golub — Draga, Putnik, 
Szaniszló, Ploesteanu, Ieseanu.

A CAO kezd és Gecző beadásából Spiel- 
mann már negyedik percben megszerzi a 
CAO számára a Vezető gólt. Az egész első fél- 
idő CAO támadások jegyében folyik le s az 
„U“ csak néha-néha kísérel meg egy-egy 
gyöngén indított támadást. Az állandó CAO 
ía s 0 k b ° 1 megszületik Bodola révén a 
félidő o5-ik percében az oradeaiak második 
gólja. Szünet után feljön az „U“ is és vil­
lámgyors támadásokat indít a CAO kapuja 
ellen. Sikerül is nekik Putnik fejes góljával 
szépíteni az eredményen. Az „U“ állandóan

támad továbbra is és a 35-ik percben egy 
hirtelen lefutásból mégis a CAO rúg gólt. 
Spielmann, Gecző beadasat védhetetlenül 
bevágja az „U“ hálójába és ezzel be is állít­
ja a végeredményt.

AMTE— Unirea Tricolor 2:2 (1:1).
Bucuresti. Mind a kétszer az aradi csa­

pat szerzte meg a vezetést, jobban is ját­
szott, de nem volt szerencséje. Gól lövő- 
Praszler, Perneky, illetve Niculescu, Jor- 
dache.

Venus—Crisana 6:2 (1:1).
Bucuresti. A Venus a második félidőben 

hengerlt. Góllövő: Gruin (3), Sepi, Valcov II, 
Valcov I„ illetve Szőke (2).

Kinizsi, Ilsa— GFR 3:2 (2:1).
Timisoara. A Kinizsi ezen a mérkőzésen 

mar egységesnek bizonyult és győzelme 
megérdemelt. A II. félidő 43. percében vihar 
miatt félbeszakadt. Gollövő: Bajusz, Tiriung, 
Glasz, illetve Moldoveanu, Avar.

Gloria—Ripensia 4:0 (2:0).
Arad. Nagy meglepetés a bajnokcsapat 

súlyos veresége. A Gloria jobb volt s győ­
zelme még ebben az arányban is megérde­
melt. Góllövő: Fritz (3), Körösladányi.

Victoria—Juventus 3:0 (2:0).
Cluj A honi csapat lelkes játékával rá­

szolgált a győzelemre. Góllövő: Capusan (2), 
Cornea.

Betßidi s^atietedínÍHíjM
B) LIGÁBAN:

Ccrnauti: Dragos Voda—Jahn 1:0 (0:0). 
Bucuresti: Sportul Studentesc—Maceabi

2:0 (1:0).
Bra§ov: IAR—ACFR 3:2.
Braila: Franco Romana—DUIG 1:1.
Galati: DVA—Tricolor 5:2.
Lugoj: Vulturii—TMAC 3:0 (3:0).
Craiova: Crai Jovan—Bovine Grivita 3:2 (2.1), 
Baia-Mare: Phönix—Olimpia 4:1 (1:1). 
Alba-Iulia: Unirea—CFR 3:2 (0:0).
Cáréi: Törekvés—Victoria 2:1 (1:1).
Pctroseni: Jiul—Muresul 3:2 (3:0).

C) LIGÁBAN:
Timisoara: Progresul—LM l'E 7:1 (3:0). 
Turnu-Severin: Electrica—CFR 3:1 (1:0). 
Resita: RMTE—Gulgerul 4:2 (2:1).
Lupeni: Mineral—Bánátul 3:0 (2:0).
Arad: UDR—Olimpia 9:0 (2:0).

HMs

Eldöntetlen a Középeurópai Kupa 
döntőjének első mérkőzése

Austria—Sparta 0:0
Bécsből jelentik: Érdekes és izgalmas mér­

kőzést vívott a két csapat a Stadionban 40.000 
néző előtt. Az Austria csatársora jobban kom­
binált és több helyzete is volt. Az osztrák csapat 
kisebb átütő ereje azonban hozzásegítette a. Spar- 
tát olyan döntetlenhez, ami már szinte biztosan 
a prágai csapat végső győzelmét ígéri. A Sparta 
ezúttal szélsőfedezeteit egészen a védelembe von­
ta vissza és így az Austria támadói szinte áttör- 
heteilen falba ütköztek. Hogy így ie volt nagy 
helyzetük, az klasszisukat dicséri, hogy azonban 
e»w;ket a helyzeteket nem tudták gólra váltani, 
ebben a balszerencsének is van némi szerepe.

Az I. félidő 7. percében Stroh lövése a kapu­
fát találja el, a, pattanó labda éppen Klenovec 
ölében köt ki. Egy perc múlva Sindelar nagy 
bombáját fogja Klenovec bravúrosan. A Sparta 
csak áttörésekkel próbálkozik. A 27. percben

puntfölérrlpttlI.ja 61 3 kapufát és Stroh fejese ka-
Szünet után is Austria támad előbb többet

lT a ;íáték- Befejezés előtt pár perc
V vz e.h , ré7y1éPéKnyÍr6 van a kaputól tiszta he.yzu.bvn és Zohrerbe vagja a labdát

Az Austriában Stroh és Riegier volt a leg-
időni-.Cnftar'^ SmdeIar félénken játszott, Mock 
időnk!nf egészen nagy volt, Nausch játszott
vMuetek k<íml a leggyengébben. Sesta volt a 
sok doT"a°íZ‘OPa" Zohrcmek aránylag nem volt

A Sparta legjobb embere Klenovec volt Bou- 
csek sokszor eltűnt. Meglepő jó volt Radó. Brai-
h!né6flhn!,C6e^ nem M°'k vizet zava;rt a csatársor­
ban ahol a két szélső volt a leerakcióképesebb

Scarp, 3gy-ket hibától eltekintve, ni vezet­te a mérkőzést.

4, esetleg 3 szobás
komfortos utcai lakás 
november 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Sztaro- 
veszky No. 7.

Kiadó
2 szoba mellékhelyisé­
gekkel, november 1-re. 
Oradea, Parcul Álba 
Iulia 6. szám.

Kiadó
3 szobás, fürdőszobás 
komplett lakás és két 
szobás komplett lakás. 
Értekezni dr Bozsod.i- 
nál, Oradea, Str. Pa­
vel 17. sz ám.

Kiadó
egyszobás, parkettás, 
fürdőszobás, komfor­
tos utcai lakás. Ora­
dea, Paul Chinez 16-a. 
(Gázgyár helyén.)

2 szobás
udvari lakás mellék­
helyiségekkel, — szép 
udvarban azonnal ra 
vagy szeptember 15-re 
kiadó. Oradea, Strada 
Axenta Sever 13.

Oktatás

Fa voritfiy őzelmek: 
Magyarországon

Hungária—Kispest 7:3 (4:1). (Budapest). Gól- 
lovők: Cseh (4), Müller, Titkos, Sas, illetve Ne­
ro6.15 (2), Székely. A Hungária rég nem látott gyö­
nyörű csatárjátékkal, biztosan nyerte a mérkő­zést.
„ ***■ ker- TC 1:0 (0:0). (Budapest.)
GÓIIovő: Komáromi. Almos játéka miatt majd­
nem leadott egy pontot a Budai „11“, a lelkesen 
Játszó kerületieknek.

Újpest-Elektromos 6:2 (3:1). (Budapest.) Gól- 
Jövők: Zsengetlér (2), Kállai (2), Vincze Kocsis 
illetve Kolozsvári (2). Hősiesen küzdött az Eh* 
tromos a mindinkább bajnoki formába jövő Új­pest ellen. J
. . Ferencváros-Haladás 3:2 (2:2). (Szombat­
hely). Góllovők: Jászberényi (2), Toldi illetve 
Gazdag és Szabó. A Haladás kétszer vezetett s a 
FerÍ^?vár0S gólljai közüI hármat nem adott meg 
a játékvezető. A ferencvárosiak védelme dermed“- 
ten küzdött a Haladás pompás csatársora ellen.

Bocskai—Nemzeti 3:1 (3:1). (Budaoest) rsi 
Jövők: Teleki (2), Hajdú, ileltve Kisalagi. A Bocs-

kai sokkal jobb volt s csak a játékvezető men­
tette meg a Nemzetit a nagyobb vereségtől.
i«JhTSZr*r- S0- 4:1 (3=0). (Budapest). G61- 
,°\ők. furái II., P. Szabó, Solti (2), illetve Bihá-
™''e®ő fé|aidőhyŐZÖttna Phőbusz> de játéka csak 
az e.so félidőben volt meggyőző.

Budafok—Szeged 3:2 (2:1). (Budafok ) ran* 
vők: Nagy Bert ók (öngól), Sezbehelyi 1V.\ Kovács 
I., ileltve Berecz. Ezt a mérkőzést inkább küzde- 
emnek, mint játéknak lehetetett nevezni.

m

Hegedű tanfolyam
kezdőknek a művészi 
kiképzésig. Róth tanár 
hegedű pedagógus, Ora­
dea, Strada Petru Ra­
res 8-b.

Német nyelvi és 
gyorsírás! tanfolyamok
A bécsi Neulandschule 
módszerével október 
hónapban magán taní­
tást kezdek a német 
nyelvből és gyorsírás­
ból. Kezdők és hala­
dók részére külön tan­
folyam a nyelvtan, a 
mondattan és társalgás 
elsajátítására és gya­
korlására. Külön tan­
folyam a német levele­
ző gyorsírásra is Ga- 
belsberger-rendszerének 
alapján, könnyű és 
gyors módszerrel. To­
vábbi felvilágosításo­
kat ad Paál Annus, 
Oradea, Parcul Car­
men Sylva 16.

mim iimn—hiiiihiiii iiiu uull__

Aíkűtmmm
Idősebb uriasszany

mellé keresek gondozó, 
társaik odónőt, aki ta­
karít is rá. Cim: 
Schwartz hirlapiroda, 
Valea lui Mihai, Jud. 
Bihor.

Stramin Mozaik festők
állandó munkára ke-i 
restednek. Oradea, Str.. 
Saguna 11. szám.

Mindenest
keresek azonnali bélés 
pésre. Oradea, Strada 
Take Jonescu 41. Ka* 
púval szemben.

MőnfUe
Urileány,

volt hivatalnoknő, el 
menne magános hölgy, 
hoz vagy úrhoz, feltét* 
len úri családihoz há* 
zi kisasszonynak, gyér* 
mek mellé anyabelyet- 
tesnek, ahol családtag* 
nak tekintenék, sze* 
rény fizetésért lehető' 
leg Ardealban, háztar. 
táshoz, varráshoz, kézi 
munkához ért. Levelei 
„Nyugodt otthon“ jeli 
gére a kiadóba.

Két iskolás leányt
vagy fiúcskát teljes el 
látásba fogadok gondoi 
felügyelet mellett. Özv 
Bencz Gyuláné, Oradea 
Str. Vlahuta 72. szára

Elsőrendű
jó házi koszt ki honra»»«-* 
olcsón kapható. Óra 
dea, Str. Jón Ciord«s 41

Teljes eilátás»al,
fürdőszoba hariználat- 
tál, 2 diákleányt vag\ 
fiút felveszek. Cim 
Hangya, Oradea, Bul. 
Regele Ferdinand 2,

Jobb leány
vállalna könnyebb háa 
munkát vagy orvos! 
rendelő, iroda takarí­
tását szerény fizetéssel 
Cim: Oradea, Str. R» 
siori 10. szám.

Jómunkás
fiatal manikűrös, ak: 
ondolál is és tanuló­
lány felvétetik. Gyúrt- 
sik, Oradea, Bul. Reg, 
Ferdinand 26. szám.

ddás-vHeé
Használt cserépkályha
eladó. Oradea. Stradw 
Academia 2. Bálint.

Jó karban levő
cserépkályhát veszek. 
Oradea, Str. Sóra. Bar- 
nutiu 22. szám.

Készült a Szent Ld„l6.„,,„d. aL kürtoz06gépé«, Ozad.a, stz.d. R.,,1. Carol U Na,."

Eladó
Gebrüder Stingl zon- 
gora és palisander 
ebédlő. Oradea, Sirada 
ávram Jancu No 6


